重庆市璧山区教育委员会
2023年正高级教师职称教学水平考评
考察材料公示

一、杨帆同志综合考察材料
(一)基本情况
杨帆，男，汉族，出生于1974年1月3日，现年49岁。2010评为高级教师，现任教于重庆市璧山中学校，任教高中数学。重庆市高中数学优质课大赛第一名获得者，多篇论文获国家级市级一等奖或在核心期刊发表，主持或主研的多项课题结题，辅导学生参加数学竞赛多人获国家级一、二等奖，辅导多名教师获重庆市高中数学优质课大赛一等奖。
(二)教学能力
该同志从2003年以来在重庆育才中学从事高中数学的教学工作、教学认真负责，勤奋专研，深受同学的喜爱；分别2009级、2012级、2015级2018级、2021级担任学校的育才中学清北班的数学教学和年级数学竞赛课程，学校自主招生培优教学，培优都赢得学生和老师的好评，2021年在璧山中学任六年一贯制班级的数学教学；及竞赛教学；多次代表学校参加市级赛课和在全市上公开课以及高三复习课，还去区县献课，深受老师的好评。
(三)教学效果
该同志从教多年，教学效果显著，2009年以来长期担任清北班的教育教学工作，班级高考数学平均分分别2012年135分，2015年平均分137分，都位居年级前列；特别是2018年高考班级平均分142分，5个150分满分，目前保持市级班级最高平均分记录，所教多名学生分别获得全国数学竞赛一、二等奖，特别是2021年一位璧山中学初三学生获全国高中数学联赛二等奖；所带学生几十名考入清华北大、精英学子贡献于国家各行业，分布全世界。
(四)教学影响
该同志在多年的高中数学教学中，一直在教学岗位上兢兢业业，勤奋专研；知识广泛专业精深，形成了独特的教学风格。多次外出为区县献课，多次在重庆的初高中赛课获奖，为全市高三献复习课。多次及多次被评为学校优秀教师、九龙坡优秀教师、璧山区优秀教师、重庆市骨干教师、重庆市优秀共产党员、被聘为重庆市数学会第六届理事会理事，被聘为重庆师范大学涉外商贸学院客座教授，被评为重庆师范大学研究生指导教师，积极服务于教育。
二、何开荣同志综合考察材料
（一）教学能力
她坚持以高标准严格要求自己：她精通业务，治学严谨；对道德与法治学科具有系统的、坚实的理论知识、丰富的教学经验、深厚的学术功底；在道德与法治学科教学领域和学术领域里处于引领地位。
她多次参加区级竞赛：
2001年县小学思品优质课竞赛三等；
2004年县小学思品优质课竞赛二等；
2006年县教职工教学技能大赛思品课教案设计二等；
2007年县远教光盘应用赛课《红领巾真好》获二等；
2009年县数学青年教师赛课三等；
2019年获区道德与法治优质课光盘赛一等；
2020获区教育系统书记微党课一等；
（二）教学效果
她重视学法指导，课堂基本功扎实，注重对学生素质能力的培养，注重理论和实践相结合。所带学生品德优秀，综合素质强；辅导学生多次获国家、市、区奖项。
她编排微电影《尺有所短，寸有所长》获全国一等，参编舞蹈《扯官司草》获市一等。
她带领学校综合考评四次获同类一等、连续四年考核优秀；她带领党组织获重庆市教育系统优秀基层党组织。
她连续六年区骨干考核优秀。
她获评2018年区教育系统三八红旗手、优秀党务工作者；2020年区教育系统优秀教育工作者；2021年区记功、优秀党务工作者，市优秀党务工作者，入选《渝教先锋》；2022年区嘉奖，市劳动教育优秀校长。
（三）教学影响
她积极撰写论文，多次区域内外分享经验，并带领团队深耕课改。
1.论文
《传承手工艺术，放飞指尖梦想》在名校文化博览刊载，《减负提质，璞玉可成璧》在《中国教育报》发表；《减负提质 璞玉可成器-重庆市璧山区璧泉小学校落实“双减”政策成果采撷》获市三等，《嘉宝“游戏化”教学，助力园所保教质量提升》获区一等。
1.经验交流
《借力绩效考核杠杆，力摘教学“贫困帽子”》《优质均衡，一校三区内涵发展》《教育评价先行，探索核心素养落地生根之本》《方向对了，路才不会遥远》《以生为本，精耕细作让新时代家访更添“佳”味》《制度治校：让集团化办学更具“生态”》《“道德与法治”教学三问》等为题，9次全区分享交流。
全国直播“全民阅读国学领航”论坛访谈。
1.深耕课改
参研县教育规划课题《农村小学生语文自主学习有效策略研究》结题；主研2017年区课程改革项目评审“立体串珠”项目基地为优秀；主研市精品选修课《中学生形体气质与礼仪修养》验收结果（优秀）；参研市级重点经费课题《基于综合素质评价的区域性综合实践活动课程建设研究》主持子课题；主持《“双减”背景下学校作业管理 体制机制研究》课题；成功申报重庆市首批保教质量保障体系研究试点园。
三、张敏同志综合考察材料
（一）基本情况
张敏，女，1979年9月出生于璧山县正兴镇，1998年7月毕业于璧山师范学校，2007年4月加入中国共产党，大学本科学历，现任重庆市璧山区城北小学校书记、校长，中学高级教师。曾先后获得“重庆市小学语文学科名师”“重庆市第三批未来教育家型校长教师培养人选”“重庆市骨干教师”“重庆市艺术教育先进个人”“重庆市首届小学语文名师工作室成员”“璧山名师”“璧山区新时代好校长”“璧山区学习标兵”“璧山区师德标兵”“璧山区课改先锋”“学法指导实验先进个人” 等荣誉称号。
（二）师德师风表现
该同志自任教以来，一直以“兢兢业业教书，踏踏实实育人”为人生追求，在20余年的教学生涯中，她率先垂范，以身作则，认真履行教书育人的职责。她热爱教育，关心每一位学生，热心为师生排忧解难。工作中她遵纪守法，严格遵守学校的各项规章制度，并努力提高自己的政治思想觉悟和教育教学水平，在教师中起到了良好的模范带头作用。
（三）教学能力、教学效果及教学影响
1. 教学能力
该同志常年从事小学语文教学和学校管理工作，所带班级班风良好、成绩优秀，曾多次被学校评为优秀班级。在教育教学方面，她积极参与教育教学改革与研究，学习新课程改革理论，不断地提高教育教学能力。多次代表学校参加市、县级的说课和赛课活动，并获得市县级赛课一、二等奖十余次，先后获得“重庆市学科名师” “重庆市骨干教师”“璧山区名师”“县级的师德标兵”“学法指导先进个人”等荣誉称号。
1.教学效果及教学影响
该同志一直认真履行教书育人的职责，曾先后荣获重庆市小学语文学科名师、重庆市骨干教师、重庆市第三批未来教育家型校长教师培养人选、重庆市艺术展演先进个人、璧山名师、璧山区新时代好校长、璧山区学习标兵、璧山区师德标兵等多项荣誉，主持和主研市级课题7项，所著论文有30余篇获得了市区级的一、二等奖，有15篇公开发表于国家级和省级刊物上，主编并出版教育专著和教材5本。有丰富的教学管理经验和一定的影响力，也曾多次受邀到贵州、成都、重庆师范大学等地进行专题讲座，受到广大师生的一致好评。
在她的带领下，学校先后获得了“教育部首批教育信息化试点单位 ”“全国青少年校园足球示范校”“全国青少年校园篮球示范校”“全国人大通优秀学校”“重庆市书法艺术教育特色学校”“重庆市最美校园书屋” “璧山区创客教育示范学校”等荣誉。其中艺术类获奖特别亮眼，2022年，学校原创舞蹈代表全区学校被选派参加北京冬奥会艺术展演活动，获得全国一等奖，并被中央电视台、央视频等多家媒体报道。
四、罗世惠同志综合考察材料教学能力
（一）教学能力
罗世惠同志有较高的知识素养和过硬的业务能力，课堂教学思路清晰、目标明确，教学方法灵活多样，师幼关系融洽，幼儿参与度高；说课语言清晰，思路严谨，详略得当，重点突出；评课认真仔细，能抓住教学的重点，找到解决问题的办法。该同志积极承担公开课、专题讲座，踊跃参加各级各类竞赛，主持主研市区级课题10项，撰写论文获国家、市、区级一二等奖40余篇，公开发表论文13篇，曾获市教育科研先进个人、市安全稳定先进个人，璧山名师、区优秀党员、优秀教育工作者等20多项荣誉称号。
（二）教学效果
罗世惠同志教学设计新颖、合理，教学方法巧妙、恰当，能熟练使用普通话教学，坚持运用现代信息技术辅助教学，教师课堂驾驭能力强，教学效果好，所教班级幼儿知识面广，学习积极性高，行为习惯好，在历年的幼儿园教育教学质量考核中均获一等奖，累计指导幼儿参加各级各类竞赛获奖300余次，指导教师获奖10余次。该同志积极推进课程改革，协同家庭、社区，构建独具特色的园本课程；探索教、研、训一体培训模式，引领教师专业成长。近五年，园所教师获区级以上表彰奖励73人次，撰写论文和参加各类竞赛获奖337人次，指导幼儿获奖200余次；培养了4名园长、8名中层干部、10名市区级骨干教师。该园被评为区教师培训特色实验学校、健康教育特色示范校、市依法治校示范校、市中小学幼儿园教师教育实践基地学校、市基础教育校本教研示范校等60余项荣誉称号。
（三）教学影响
罗世惠同志秉承“呈现童趣，关爱童心”的办学理念，把立德树人内化到学校建设和管理各领域，带领该园承办了重庆市“幼儿园活动区设计与实施”现场交流会、重庆市学前教育教研工作会等10余次大型研训活动，共接待黑龙江、江西、铜梁、江津、大足等市内外同行参观交流2000余人次，被重庆日报、重庆电视台、七一网等媒体报道10余次，家长满意度长期名列全区最前列。
该同志带领团队定期举办公益讲座，多次到璧城、璧泉、青杠、丁家、三合、大路、七塘等镇街开展“献爱心 送温暖”自愿服务活动；带领团队通过现场诊断、专题讲座、送教下乡等方式对全区140余所幼儿园指导、培训全覆盖；带领17名责任督学，对40余所民办幼儿园定期开展督导工作，提高民办园的办园水平和保教质量，有效推动了全区幼教事业的均衡发展。
 
公示日期：2023年6月5日—2023年6月7日。
公示期间，若对公示内容有异议，请以书面形式反映。反映情况要实事求是，客观、公正、具体，对借机捏造事实，泄愤报复或有意诬陷他人者，一经查实，将按有关规定予以严肃处理；来信须签署真实姓名以及准确的联系方式。不签署真实姓名和联系方式的不予受理。
受理单位：重庆市璧山区教育委员会
联系地址：重庆市璧山区璧泉街道双星大道369号二号楼410室
邮政编码：402760
联系人：万立（教委人事科），电话13594644979。
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