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重庆市璧山区住房和城乡建设委员会
[bookmark: _GoBack]关于印发《璧山区住房城乡建设领域典型违法案例（第二批）》的通知

各在璧建筑业企业，各在建工程项目部，各工程参建单位：
近年来，我委始终坚持学习贯彻习近平法治思想，积极靠前宣传行业领域法律法规，服务指导项目建设，较少违法违规行为，通过日常监督、专项检查、执法抽查、查处投诉举报问题等形式，持续加大全区在建工程安全、质量、文明施工、预售许可等方面的执法力度，查处了一批行业领域违法违规主体，督促工程参建单位落实了项目管理主体责任，增强了市场主体的守法意识，有效维护了住房城乡建设行业市场秩序，地区建筑业管理水平得到了明显提升。
为充分发挥典型违法案件的警示教育作用，我委筛选了2022年查处的7起典型违法案例，编印给你们。希望各项目参建单位通过这些典型违法案例，总结吸纳经验教训，深刻分析问题原因，以典型案例为训，举一反三，引以为鉴，认真履行自身在项目管理过程中应当承担的主体责任，突出抓好安全生产教育培训、隐患排查治理和施工现场安全质量和文明施工管理工作，快速提升项目管理水平，有效防范“两工地”生产安全和质量事故发生，共同促进我区住房城乡建设事业高质量发展。


重庆市璧山区住房和城乡建设委员会
2023年5月17日










璧山区住房城乡建设领域典型违法案例
（第二批）

案例一  重庆某房地产开发有限公司开发建设的某工程项目未办理建设工程消防验收或备案、工程竣工验收备案擅自投入使用案
【案情简介】
2022年3月1日，重庆市璧山区住房和城乡建设综合行政执法支队收到执法建议书，反映重庆某（集团）有限公司在璧山区某项目中1#楼部分建筑未经消防验收和竣工验收擅自投入使用。 执法人员于2022年3月8日对重庆某（集团）有限公司进行行政立案，据此我委依据《中华人民共和国消防法》《重庆市建筑管理条例》有关规定，于2022年4月25日对该（集团）有限公司作出“责令停止交付使用；建设工程未经消防验收擅自投入使用处罚款50000元；建筑工程未经竣工验收擅自交付使用处罚款20000元，共计处罚款人民币70000元”的行政处罚决定，并将该企业的违法信息上传至“信用中国”网进行公示。
【案件评析】
    消防安全关乎人民群众人身、财产安全，建设工程未经消防验收或备案、建筑工程未经竣工验收擅自交付使用，违反建筑市场建设程序。区住房城乡建委加大此类案件巡查检查和执法惩处力度，有利于规范本地区建筑市场秩序，保证建筑工程的安全和质量。
【相关法条】
《中华人民共和国消防法》第五十八条第一款第（二）项：违反本法规定，有下列行为之一的，由住房和城乡建设主管部门、消防救援机构按照各自职权责令停止施工、停止使用或者停产停业，并处三万元以上三十万元以下罚款：（二）依法应当进行消防验收的建设工程，未经消防验收或者消防验收不合格，擅自投入使用的。
《重庆市建筑管理条例》第六十四条第（八）项：建设单位违反本条例规定，有下列行为之一的，由县级以上建设行政主管部门责令停止施工或停止交付使用，并可处以一万元至十万无罚款：（八）建筑工程未经竣工验收或竣工验收不合格，擅自交付使用的。

案例二 某建筑有限公司将承接的劳务分包工程再次分包给个人，违反建筑工程市场行为相关管理规定案
【案情简介】
2022年3月10日，重庆市璧山区住房和城乡建设委员会根据重庆市璧山区根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室移交的线索，对璧山区某工程中相关单位存在的建筑市场违法行为进行查处。经调查核实，某建筑有限公司将在该工程中承接的钢筋劳务工程，再次分包给自然人黄某某。据此，我委依据《建设工程质量管理条例》有关规定，于2022年6月7日对某建筑有限公司作处“罚款86560.73元”的行政处罚决定，并将该企业的违法信息上传至“信用中国”网进行公示。
【案件评析】
“违法发包、转包、违法分包和挂靠”是建筑行业领域的顽疾，对工程质量安全缺乏必要保障，也对民工工资的及时足额支付带来问题隐患。加大对“三包一靠”违法行为的普法宣传、线索收集和违法查处，有利于规范行业市场秩序，有利于地区社会安全稳定。我委在依法查处此类违法行为的同时，及时将违法主体的相关信息公示上网，借助信用监管平台公开曝光，方便相关部门同步获取，达到“一处违法，处处受制”的联合惩戒效果，使相关违法行为得到更多维度的监管，“层层分包、零散转包”等违法行为得到更大程度的遏制。
【相关法条】
《建设工程质量管理条例》第六十二条第一款：违反本条例规定，承包单位将承包的工程转包或者违法分包的，责令改正，没收违法所得，对勘察、设计单位处合同约定的勘察费、设计费百分之二十五以上百分之五十以下的罚款；对施工单位处工程合同价款百分之零点五以上百分之一以下的罚款；可以责令停业整顿，降低资质等级；情节严重的，吊销资质证书。

案例三  重庆某建设有限责任公司在璧山区承建的某项目中，人行道基层透水混凝土不满足设计要求，未严格按照设计及相关规定施工案
【案情简介】
2022年3月30日，重庆市璧山区住房和城乡建设委员会收到违法线索举报，反映璧山区某道路工程项目人行道基层透水混凝土不满足设计要求。经执法人员和相关检测鉴定技术人员核查，认定重庆某建设有限责任公司在璧山区承建的某道路工程项目中，人行道基层透水混凝土强度不满足设计要求，未严格按照设计及相关规定施工。据此，我委依据《建设工程质量管理条例》有关规定，于2022年5月9日向重庆某建设有限责任公司作出了“罚款64800元”的行政处罚决定，并将该企业的违法信息上传至“信用中国”网进行公示。
【案件评析】
施工质量是建设工程的生命线，按图施工是最基本的保证。施工单位使用强度不满足设计要求的基层透水混凝土，存在“偷工减料、使用不合格建筑材料、建筑构件和设备”违法行为，对项目后期使用和维护埋下了多重隐忧，作为执法机关，对此类案件一律零容忍，坚决依法从严从重处罚。
【相关法条】
《建设工程质量管理条例》第六十四条：违反本条例规定，施工单位在施工中偷工减料的，使用不合格的建筑材料、建筑构配件和设备的，或者有不按照工程设计图纸或者施工技术标准施工的其他行为的，责令改正，处工程合同价款百分之二以上百分之四以下的罚款；造成建设工程质量不符合规定的质量标准的，负责返工、修理，并赔偿因此造成的损失；情节严重的，责令停业整顿，降低资质等级或者吊销资质证书。

案例四 重庆某建筑工程设备租赁有限公司在璧山区某项目
中，塔吊资料出厂日期与实物不符，违反建设工程安全生产管理案
【案情简介】
2022年4月28日，我委执法人员收到移交的线索，反映某项目现场1#塔吊，设备存在资料与实物不符等问题。通过核查发现，该项目2#塔吊（现场编号1#塔吊）产品合格证及出厂铭牌上显示出厂日期为2014年10月，塔机下回转制作钢印年份为2007年10月，资料与实物不符合的情况属实。为保障施工安全，我委立即责令现场对2#塔吊暂停使用，责令重庆某建筑工程设备租赁有限公司对问题塔吊限期拆除。据此，我委依据《重庆市建设工程安全生产管理办法》有关规定，于2022年6月6日对重庆某建筑工程设备租赁有限公司作出“罚款10000元”的行政处罚决定，并将该企业的违法信息上传至“信用中国”网进行公示。
【案件评析】
起重机械属于特种设备，既是施工现场最为常用的建筑施工起重机械设备，也是项目上危险性较大的分部分项工程，一旦发生事故，极易导致群死群伤，造成重大经济损失。建筑施工起重机械设备的租赁单位、安装单位、使用单位、维保单位、监理单位均应落实好各自职能环节的主体责任，加强设备安装、使用、维护、拆除过程的安全管理，不折不扣落实相关标准规范要求，确保全过程安全。我委作为建筑施工起重机械设备的监督管理部门，每年都会开展专项检查，从严查处违法违规行为，有效防控机械设备事故发生。
【相关法条】
《重庆市建设工程安全生产管理办法》第十五条：出租施工起重机械、吊篮、钢管及扣件等机械、设备及构配件的租赁单位，应当保证出租的产品符合行业规范和要求，在签订租赁协议时，应当出具真实有效的产品合格证明、检测合格证明。

案例五  重庆某建设（集团）有限公司在某项目的施工过程中未对施工现场实施安全生产标准化管理，施工现场存在安全隐患不及时整改，违反安全管理相关规定案
【案情简介】
2022年5月20日，我委执法人员在对重庆某建设（集团）有限公司承建的某项目工程进行安全专项执法检查时，发现该项目现场存在多项安全隐患，且文明施工形象较差。据此，我委依据《重庆市建设工程安全生产管理办法》有关规定，对该建设（集团）有限公司进行立案查处，于2022年8月5日对该建设（集团）有限公司作出“罚款20000元”的行政处罚决定，并将该企业的违法信息上传至“信用中国”网进行公示。
【案件评析】
安全生产标准化管理，体现了“安全第一、预防为主、综合治理”的方针和“以人为本”的基本观念，是实现地区建筑行业高质量发展的有效手段。对于行业主管部门监督检查提出的问题，项目参建各方均应积极配合整改，确保施工现场安全文明施工形象和效果，进而助力我区城市形象品质的提升。随着新技术新标准新材料新规范的推广应用，建筑行业逐渐向标准化现代化规范化在转变，走在成渝双城经济圈城市群前列的璧山必须始终靠前思维、靠前作为，企业也必须转变思维，才能大道通途。
【相关法条】
《重庆市建设工程安全生产管理办法》第十七条：施工单位对建设工程施工安全负责，应当依法取得安全生产许可证，设置专门的安全生产管理机构，按照要求配备专职安全生产管理人员，建立安全生产保证体系，制定安全事故应急救援预案，按照规定使用安全生产费用，对建设工程施工现场实施安全生产标准化管理。
《重庆市建设工程安全生产管理办法》第四十一条第（六）项：施工单位违反本办法规定，有下列行为之一的，处1万元以上3万元以下的罚款：（六）对安全事故隐患未在规定时间内进行整改的，或者整改不符合要求的。

案例六  重庆某（集团）有限公司、重庆某建设工程有限公司在璧山区某项目工程建设过程中，未取得建筑工程施工许可证擅自施工案
【案情简介】
  2022年8月11日，我委执法人员在执法检查中发现：由重庆某（集团）有限公司投资，重庆某建设工程有限公司承建的某建设工程项目未办理建筑工程施工许可证擅自施工的违法行为。我委当即开展了调查处理，并依据《建筑工程施工许可管理办法》的规定，对建设单位重庆某（集团）有限公司作出“罚款1350310.29元”，于2022年11月9日对施工单位重庆某建设工程有限公司作出“罚款20000元”的行政处罚决定，并将该企业的违法信息上传至“信用中国”网进行公示。
【案件评析】
申办建筑工程施工许可证是推进建设工程应遵循的基本程序，是规范市场秩序的有效举措，也是参建各方基本权益的有效保障。在市场情况好的时期，个别房开项目为减少融资压力、迎合市场行情，追求利益最大化，不顾法律红线，擅自开工建设，质量安全和管理风险得不到有效监督管控，各方主体承担的风险都将增大。针对此类违法建设行为，我委作为行政主管部门，发现一起坚决查处一起。
【相关法条】
《建筑工程施工许可管理办法》第三条第一款：本办法规定应当申请领取施工许可证的建筑工程未取得施工许可证的，一律不得开工。
《建筑工程施工许可管理办法》第十二条：对于未取得施工许可证或者为规避办理施工许可证将工程项目分解后擅自施工的，由有管辖权的发证机关责令停止施工，限期改正，对建设单位处工程合同价款1%以上2%以下罚款；对施工单位处3万元以下罚款。

案例七  重庆某工程建设有限公司在某房地产项目工程的施工过程中，违反扬尘污染相关规定案
【案情简介】
2022年9月14日，我委收到违法线索举报，反映重庆某工程建设有限公司承建的某房地产项目施工现场未落实扬尘治理相关措施。经调查核实，该项目现场文明施工较差，未落实扬尘污染防治十项规定。据此，我委依据《重庆市大气污染防治条例》有关规定，于2022年11月4日对该建筑工程有限公司作出“罚款20000元”，对该单位主要负责人作出“罚款5000元”的行政处罚决定，并将该企业的违法信息上传至“信用中国”网进行公示。
【案件评析】
落实建设工程施工现场扬尘管控相关规定，是在行业管理过程中贯彻落实习近平生态文明思想，打好污染防治攻坚战的基本要求。一方面我区作为远近闻名的公园城市，人民群众对高品质生活的追求期望高，另一方面我区处于两山夹一谷的地貌下，保证空气质量优良天数的考核压力较大，全区各部门、各单位、各企业都应该积极面对，高标准抓好施工现场管理，为我区的蓝天绿水青山贡献力量。对生态环境保护工作，我委一直是高标准严要求，我们将继续加大力度，督促指导各项目参建单位落实好生态环保工作方面的有关制度规定，持续提升我区城市形象品质。
【相关法条】
《重庆市大气污染防治条例》第五十二条第（二）项，施工单位应当遵守以下规定防治扬尘污染：（二）设置车辆冲洗设施及配套的沉沙井和截水沟，对驶出工地的车辆进行冲洗。
《重庆市大气污染防治条例》第八十三条第二款：违反本条例规定，施工单位未落实相关扬尘污染防治措施的，由相关主管部门按照各自职责责令改正，对单位处一万元以上十万元以下罚款，对单位主要责任人处五千元以上五万元以下罚款；拒不改正的，责令停工整治。
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