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重庆市璧山区人民政府璧城街道办事处

关于印发《璧城街道综合行政执法改革工作

方案》的通知
各村（居）民委员会、各板块以及各区级部门派驻机构：

《璧城街道综合行政执法改革工作方案》已经街道党政联席会议研究通过，现印发给你们，请各单位遵照执行。

重庆市璧山区人民政府璧城街道办事处

                          2023年12月6日

璧城街道综合行政执法改革工作方案
为深入贯彻落实中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》《关于推进基层整合审批服务执法力量的实施意见》的要求，认真落实市委关于加强党建统领基层治理和深化行政执法体制改革的工作要求，进一步深化街道综合行政执法改革，结合我街道实际，现制定如下实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，按照市委六届二次、三次全会部署要求，坚持党建统领、便民利民、综合集成、数字赋能，推动街道执法事项综合、执法力量综合、执法方式综合，加快形成职责清晰、协同高效、机制健全、行为规范、监督有力的街道综合行政执法新格局。以数字化变革为引领，优化完善综合行政执法范围，整合行政执法力量，创新行政执法方式，健全指挥调度体系，整体提升行政执法效能。到2023年底，将高频率、高综合、高需求、易发现、易处置的执法事项纳入综合行政执法范围。积极推广“执法+监督”一体化数字集成和执法监管“一件事”场景应用，实现“一支队伍管执法”。
二、主要任务
（一）集中统一指挥，明晰执法事项。按照“一中心四板块一网格”的组织体系要求，成立街道综合行政执法调度领导小组，由办事处主任曾佑勇任组长，街道党工委副书记胡光任常务副组长，彭朝富、刘明利、陈立国、蔡明洪、次培、王静任副组长。在联合执法、联动处置、执法协作等方面实行统一调度，实施“综合查一次”，实现“进一次门、查多项事、一次到位”最大限度提升行政执法运行效率，解决“分散执法、重复执法”问题。按照构建“法定执法+赋权执法+委托执法”的综合行政执法新模式，进一步明晰执法事项。全面梳理现行法律法规中行政执法事项，形成“法定执法+赋权执法+委托执法”的《璧城街道行政执法事项任务分解清单》。
（二）统筹执法力量，理清执法权责。按照“一支队伍管执法”的要求，街道综合行政执法纳入“一中心四板块一网格”基层智治体系“平安法治板块”进行统筹，由10人担任综合行政执法岗位（其中正式在编持证人员8名，非正式人员2名，8名持证人员各自牵头负责2-3个行业领域的执法工作，且互为AB角，共同开展行政执法工作），承担“法定执法+赋权执法+委托执法”权限内违法行为的行政处罚和行政强制职权。街道其他工作岗位负责政策制定、政策执行、日常检查、审查审批、批后监管、协调指导等日常监管，切实做到权责明晰，合成作战的工作机制。同时统筹区级下沉执法力量（如市政局执法大队、派出所、司法所、市场监管所、规资所），与业务主管部门开展执法协作，实现“区属街管街用”的目标。
三、加强基础保障，提升执法能力。一是强化法治保障。由一名法学专业人员担任法制审核岗，并聘请法律顾问为法制审核人员，对执法主体、事实证据、执法程序、适用法律准确性等进行法制审核，解决“执法过程监督”的问题，有效避免因缺乏内设法制审核机构和专业法律人员导致的行政执法违法风险。二是加强基础保障。根据国家相关执法工作规范化建设要求，按标准配备和落实综合执法队伍的办公场所、执法车辆和各类执法技术装备，统一执法文书、标志标识和执法服装，推进执法规范化建设。三是加强执法人员的业务能力、岗位技能的学习培训，积极协调区级部门对执法人员开展执法程序规范化、实操性进行培训。推广“普法式”执法和“说理式”执法，对监管对象常态化指导教育，最大程度提高市场主体守法意识、守法能力，实现违规违法行为源头治理。
三、工作实施步骤
（一）启动阶段（2023年11月30日前）：制定实施方案，召开动员部署会。
（二）实施阶段（2023年12月1日—12月31日）：按照《改革方案》建立工作机制，落实办公场所，配备办公设备，开展相关工作。
（三）总结提升（2024年1月—）：总结前期工作，提炼工作经验，发现问题并整改提升。
四、工作要求
（一）提高认识。要充分认识到深化综合行政执法改革是为了推动行政执法职能、力量和资源进一步集中，构建统一高效的综合执法和联合执法指挥调度体系，实现执法更精简高效。
（二）理清关系。一是理清执法权责边界；二是理清执法岗位与其他板块岗位之间的关系；三是理清集中执法与平常执法的关系。
（三）总结提升。探索培育执法领域创新实践，建立健全行政执法工作交流、典型案例复盘等工作机制，强化成果转化，形成改革经验。
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