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一、工作目标
全面落实农业安全生产责任制，切实提高安全生产责任意识，深入开展农业安全生产隐患排查治理工作，有效遏制重特大事故发生，确保全镇各项农业生产安全，为全镇农业农村经济健康稳定发展提供安全保障。进一步提高农业安全管理水平，提高应对安全生产事故的快速反应和处置能力，夯实安全生产工作基础，探索和建立农业安全生产长效管理机制。
二、监督检查人员及分工
从事农业安全生产工作的人员有6名，分别是赖吉军、唐安桥、汪永杰、周红梅、易华珍、陈浩。监督检查人员的具体检查工作安排在每月（季度）的现场检查方案中进行明确。
三、监督检查工作日
（一）总法定工作日：5人×250天=1250天。
（二）监督检查工作日：350天。
（三）其他监督检查工作日：500天。
包括参与安全生产综合督查；安全生产举报查处；安全生产违法行为调查；参与政府及有关部门、上级安全监管执法机关组织的安全生产专项行动；重大安全生产隐患排查报告的受理、登记建档、跟踪监控、督促整改；开展机动执法检查；上级安全监管机关安排的工作任务等。
（四）非监督检查工作日：400天。
包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务；检查指导下级安全工作、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。
四、监督检查计划的主要内容
按照管行业必须管安全、管生产必须管安全的原则，认真落实农业安全生产工作领导责任，切实做好以下六个方面的安全生产工作。
（一）农机安全
与交安办、派出所等部门协作，扎实开展专项整治工作，时刻强化农用车、拖拉机等驾驶员的安全生产意识，落实机手安全主体责任；建立农用车、变形拖拉机等管理台帐，有效整治无牌无证农用车、拖拉机上路，农用车、拖拉机违法载人、超载等严重违法行为，稳定全镇农机安全生产形势。每月开展1次执法检查。
（二）农产品质量安全
与市场监管所等部门协作配合，加强对农资经营单位、农产品生产基地、种植大户监管，重点对种子、化肥、农药等农业投入物资物品进行整治，有效遏制生产经营假冒伪劣农业投入物资物品和有毒有害农产品等违规法违行为。加强农产品农残样品检测，全年检查400个。每月开展1次执法检查。
（三）防汛抗旱
做好防汛物资储备管理，做好水库、河道、山坪塘日常巡查。密切关注天气变化和旱情的发生发展，加强旱情监测，根据旱情发展态势及时启动抗旱预案，优先保障城乡居民生活用水，合理安排生产经营和生态环境用水，科学抗旱、最大程度地发挥职能作用。汛期每月开展1次执法检查。
（四）饮水安全
与璧山村镇供水公司等协作配合，加强各村农村饮水工程的日常监管，提升卫生管理水平，强化水质卫生的重点监测。加强泵站设备的管理和维护，确保饮水安全，各村聘用专职水管员一名，负责村内管道管理、巡查。每季度开展1次执法检查。
（五）工程建设安全
与工程建设岗等部门协作配合，工程现场安全管理坚持实施全员、全方位、全过程严密监控。逐级签定安全生产责任书，确保责、权到人。加强日常山坪塘、水库、河道等施工情况检查，发现问题及时整改。每月开展1次执法检查。
（六）农村能源安全
加强沼气池的日常检查，组织人员对辖区沼气池进行全面隐患排查，发现问题及时整改，把沼气安全管理工作责任落到实处，防止安全事故发生。每季度开展1次执法检查。责任人：唐安桥。
（七）动物生产安全
加强养殖场防疫监管，督促做好春秋两季动物重大疫病防疫，加强畜禽调运备案监管及畜禽产品检疫，对病死畜禽无害化处理监管，落实动物疫病综合防控措施，防止动物疫病发生传播。每半年开展1次执法检查。
（八）农业企业及农家乐、家庭农场
全年对辖区农业企业、农家乐、家庭农场等覆盖检查一次，及时发现消除生产经营中的安全隐患。


