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重庆市璧山区广普镇人民政府

关于场镇交通安全综合执法专项工作方案

为了进一步规范我镇场镇道路停车秩序，净化道路交通环境，保障道路交通安全畅通，减少因违规停车所带来的安全隐患，我镇将开展为期3个月的场镇违法停车专项整治工作。

一、组织领导

成立广普镇场镇交通安全综合执法专项工作领导小组。

组  长：沈 亮 （镇党委副书记、镇长）

副组长：沈邦南（镇党委委员、武装部长、副镇长）

彭永胜（镇党委政法委员、副镇长）

成  员：杨邦水、冯万、周春江、周奇伦、肖峰、各村（社区）书记

领导小组下设办公室在镇综合行政执法大队，由周春江担任主任，负责统筹开展场镇交通安全综合行政执法专项工作。
二、专项整治时间

2024年5月28日--2024年8月28日

三、专项整治路段 
1.广黄路（广普中学至派出所路口）

2.普兴街（广普镇农村商业银行路口至广普镇文化服务中心路段，含禹王观戏台周边）

3.广云路（公交站至广普小学）

四、整治重点

场镇违停抓拍路段停车未及时开走的行为；整治路段停车未入车位或在人行道停车行为；占道经营（以车为市占道经营行为）;飞线充电等不规范车辆充电行为。

五、工作措施

1.宣传发动阶段  （即日起至2024年6月28日）

工作重点：大力宣传，提高群众对于违规停车危害的认识，引导大家自觉遵守交通规则，共同维护场镇的交通秩序，召开院坝会，开展交通安全普法教育（责任单位：普兴社区及各村村委会）；完善整治路段基础设施，合理增设电瓶车、三轮车、摩托车临时停车位（牵头单位：规建办）。
2.集中整治阶段（2024年6月29日至7月29日）

工作重点：集中开展整治路段道路及人行道违法停车行为，占道经营（以车为市占道经营行为）。（牵头单位：镇派出所、综合行政执法大队、规建办）。

3.总结阶段（2024年7月30日至8月28日）

及时总结工作经验，建立长效管理机制，形成长效机制持续推进，确保我镇场镇道路交通秩序持续向好。（牵头单位：综合行政执法大队、规建办）

附件：致广大群众的一封信
重庆市璧山区广普镇人民政府    

2024年5月28日        

（此件公开发布）

附件

致广大群众的一封信
近年来，随着经济社会的快速发展，广普镇机动车辆数量急剧增加，乱停乱放现象日益突出，严重影响了道路交通秩序和群众出行安全。为提高群众交通安全意识，我镇将开展违停专项整治行动。
在此，我们向广大群众告之专项整治工作开展内容并发出倡议：
一、专项整治工作内容

1.时间：2024年5月28日--2024年8月28日

2.整治路段：

（1）广黄路（广普中学至派出所路口）

（2）普兴街（广普镇农村商业银行路口至广普镇文化服务中心路段，含禹王观戏台周边）

（3）广云路（公交站至广普小学）

3.整治重点

场镇违停抓拍路段停车未及时开走的行为；专项整治路段停车未入车位或在人行道停车行为；占道经营（以车为市占道经营行为）；飞线充电等不规范车辆充电行为。

二、行动倡议

1.按位泊车，规范停放。自觉将车辆按规定停放在停车场或泊位内，杜绝不文明行为。
2.临时停靠，注意时效。临时停车的，车上应当留人、车不熄火、开启应急灯、不双排停车，选择合适位置，注意行车安全，不停在十字路口、公交车专用道等地点，做到即停即走、不影响交通。
3.文明停车，严守公德。自觉维护公共停车秩序，杜绝争抢、强占停车位等行为，严禁商户私自圈占公共停车位、私放障碍物占用公共停车资源，严禁长期占用停车泊位形成“僵尸车”。全镇各机关、单位、村（社区）干部要主动接受群众监督，发挥文明停车的引领带头作用。
我们广大群众既是停车秩序整治的参与者，更是受益者。让我们携起手来，共同依法停车、规范停车、文明停车，共同营造安全、畅通、文明、有序的道路交通环境，用实际行动扮靓我们的环境。最后，我们衷心感谢广大群众的理解和支持，希望大家共同努力，为建设美好家园、和谐社会贡献力量！
祝大家出行愉快，家庭幸福！


