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重庆市璧山区河边镇人民政府
关于印发吸毒人员“平安关爱”行动
工作方案的通知
各办站所（中心），各村（社区），有关单位：
按照区禁毒委员会关于开展吸毒人员“平安关爱”行动的总体部署要求，现将《吸毒人员“平安关爱”行动工作方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻实施。
重庆市璧山区河边镇人民政府
                             2020年9月18日
吸毒人员“平安关爱”行动工作方案
按照区禁毒委员会关于开展部署要求，自2020年7月至2021年6月在全镇范围内组织开展为期一年的吸毒人员“平安关爱”行动。具体方案如下：
一、组织领导
成立河边镇吸毒人员“平安关爱”行动领导小组，成员如下：
组　长：聂源极  镇党委副书记、镇长
副组长：叶宝利  镇政法书记、副镇长
成　员：平安办、民政办、卫健办、社保所、镇扶贫办、文化服务中心、镇团委、妇联、派出所、司法所等二级机构负责人，各村（社区）书记。
河边镇吸毒人员“平安关爱”领导小组负责贯彻落实区禁毒委关于吸毒人员“平安关爱”行动的总体部署，研究解决吸毒人员“平安关爱”行动的重大问题。下设办公室在镇平安办，办公室主任由镇政法书记叶宝利同志兼任，负责河边镇吸毒人员“平安关爱”行动日常工作。
二、任务目标
（一）摸清社会面吸毒人员现状底数。依托吸毒人员网格化服务管理体系、落实基层相关部门和人员对社会面吸毒人员的服务管理责任，综合疫情防控机制、上门走访调查和积极帮扶救助等方式，摸清社会面吸毒人员真实情况，逐人落实分级分类管控和户籍地居住地双向服务管理措施。
（二）精准关爱社会面吸毒人员。重点梳理禁毒信息综合应用系统中的社会面有戒毒史人员情况，通过网上网下各种手段全方位调查了解，推进落实“党员干部一帮一”，“一人一策”制订关爱对象名单和具体帮扶计划，本着“应帮尽帮”的原则，对标对表完成帮扶任务，切实将党和政府的关爱传递至每一名戒毒人员及其家庭。
（三）全面巩固戒毒康复成效。建立健全社会面戒毒康复人员后续照管制度，依法对涉嫌吸毒人员进行检测，并惩戒复吸，确保戒毒康复人员不漏管。2021年7月1日前，完成对社会面有吸毒史人员的见面提醒、吸毒检测和帮扶救助等工作。一是对社区戒毒社区康复人员的见面率和吸毒检测率均应达到100%；二是对有复吸嫌疑的人员的见面率和吸毒检测率均应达到100%；三是对戒断3年未复吸人员进行科学评估，采取抽样调查等方式实事求是报告当地戒断率；四是对其它有吸毒史人员要全面关爱帮扶，见面率不低于60%。
三、主要措施
（一）依托吸毒人员网格化服务管理等工作体系，全面加强对社会面吸毒人员的情况掌握和管控帮扶工作。一是精准核查评估。根据《社会面吸毒人员风险分类评估管控办法》要求，按照“全面排查、逐人分析、科学评定、动态调整”的原则，通过网上比对、见面核查、情报研判、突击检测等方式，对社会面吸毒人员现状开展精准评估，明确本辖区开展“平安关爱”行动的对象和具体任务。二是深化吸毒人员网格化服务管理体系。落实吸毒人员网格化服务管理工作要求，完善街道（乡镇）社区吸毒人员管控工作小组机制，由社区党组织成员任组长，社区民警、网格员、禁毒社工、禁毒志愿者作为成员，其它相关部门配合，组织、动员吸毒人员家属、亲友等参与关爱小组，共同开展社区关爱工作。三是推动相关职能部门履职。 依据《禁毒法》《戒毒条例》和《关于加强戒毒康复人员就业扶持和救助服务工作的意（禁毒办通〔2014〕30号）的相关规定，司法、共青团、妇联、教育、民政、人力社保、卫生健康等部门要落实对戒毒康复人员的出所衔接、心理疏导、家庭关爱、就业帮扶、社会救助和医疗救治等方面的工作责任。要加强与司法行政等相关部门的协同配合，将社区戒毒社区康复工作与解除强制隔离戒毒人员后续照管工作有机融合，资源共享、形成合力，探索建立对辖区内所有社会面吸毒人员的服务管理和后续照管长效工作机制。
（二）依托专业力量和科技手段，全面提升查处吸毒违法行为的能力。一是加强综合研判。综合运用公安数据资源以及社会数据资源，重点研判社会面有戒毒史人员的动态轨迹，抓住当前疫情防控常态化的时机，利用各种技术手段全方位刻画吸毒人员动态轨迹，实时掌握涉毒情报线索。二是加强清查整治。以出租屋等涉毒高危场所为重点，采取明查暗访、清理整治等形式开展吸毒人员摸排工作，及时查处吸毒违法行为。三是加强吸毒检测。依法对社会面有吸毒史人员开展吸毒检测，及时发现“成瘾”和“成瘾严重”人员并依法予以处置，原则上应组织不少于一次突击尿检或毛发筛查检测。
（三）依托社会各方面力量，全面巩固禁吸戒毒成效。一是营造“禁吸”氛围。广泛动员社会力量，充分发挥基层组织作用，发动群众积极举报涉嫌吸毒人员和案件线索，开展有针对性的宣传，营造“健康人生、绿色无毒”的禁毒氛围。二是巩固戒毒治疗效果。协调相关部门和社区卫生机构为戒毒人员提供相应医疗、救治服务。三是强化禁毒扶贫工作。积极引导基层人社、民政、司法、扶贫等部门加强对戒毒康复人员的职业指导、职业技能培训、心理疏导和社会保障，对符合条件的人员及其家庭提供最低生活保障，加强对因父母吸毒致贫的家庭、孤儿或符合事实无人抚养条件的未成年子女的救助关爱，防止因吸毒产生新的贫困人口和脱毒脱贫人员复吸返贫。
四、责任分工
全面落实吸毒人员“平安关爱”行动责任。平安办负责统筹全镇吸毒人员“平安关爱”行动工作，传达学习区禁毒委的决策部署，收集梳理“平安关爱”行动进展情况和遇到的问题，及时将有关情况上报镇党委、政府和区禁毒委办公室；派出所负责对辖区内登记入库吸毒人员开展精准核查，依法对涉嫌吸毒人员进行检测，依法予以处置；镇卫健办要加强戒毒医疗服务工作，提高戒毒医疗服务水平，稳步扩大戒毒药物维持治疗覆盖面，协调相关部门和卫生机构为戒毒康复人员提供相应医疗、救治服务；社保所要为符合条件的戒毒康复人员落实医疗保险、失业保险政策，并提供职业指导和职业介绍服务；民政办要对强制隔离戒毒人员及其配偶和未成年子女情况进行摸底、筛查出符合事实无人抚养条件的未成年子女，及时落实保障政策；司法所要充分发挥司法行政戒毒机关专业优势，对社区戒毒社区康复工作提供指导和支持。配合有关部门研究完善吸毒人员管理服务政策，做好解除强制隔离戒毒人员衔接管控、心理矫治、法律援助和后续照管等工作；镇扶贫办、教育、民政、共青团和妇联等办所（中心）要重点帮扶因父母吸毒致贫的家庭、孤儿、失学或事实无人抚养未成年子女，防止因吸毒问题产生新的贫困人口；各村（社区）要履行属地管理责任，加强吸毒人员排查，掌握底数，成立关爱小组，共同开展关爱工作，切实加强吸毒人员的关爱和管控。
五、工作要求

（一）提高思想认识。组织开展针对社会面吸毒人员现状摸排、扶困解难和后续照管的“平安关爱”行动，是帮助他们巩固戒毒康复效果、切实减少复吸毒品行为、顺利回归社会的有效之举，也是教育挽救吸毒人员的重要体现。其工作成效将直接影响戒毒康复实际效果，影响国内毒品市场需求，影响人民群众对禁毒工作的满意度。各村（社区）党组织和镇有关办所（中心）要进一步提升政治站位，切实把这件好事办实办好。
（二）加强督导检查。镇将定期检查通报各成员单位开展“平安关爱”行动的情况，并对任务较重、进度较慢的单位进行督导检查，及时发现解决各单位遇到的困难和问题并严防数据造假等行为。
（三）加强宣传引导。各成员单位要充分利用各种媒体网络，采取群众喜闻乐见的方式开展有针对性地宣传，鼓励成功戒毒典型分享经历，帮助戒毒人员巩固戒毒信心。要通过新闻宣传报道、公布典型案列等形式，及时宣传专项行动成果，讲好“平安关爱”故事，营造浓厚的禁吸戒毒社会氛围。
（四）加强信息维护。各成员单位要稳妥有序地推进“平安关爱”行动工作，及时修正完善吸毒人员登记信息，行动中涉及相关动态信息（如个人基本信息、吸毒检测、涉毒查处、就业帮扶、社会救助、联系方式等信息）要及时报镇平安办，以便在吸毒人员管控台账中进行更新，确保信息“全面、准确、鲜活”。
每月25日前，各村（社区）要向镇平安办报送本月开展“平安关爱”行动的情况，各有关办站所（中心）立足实际提供本办所（中心）开展“平安关爱”行动的情况；2020年12月15日和2021年6月15日前，分别报送“平安关爱”行动阶段性报告和总结报告，由镇平安办进行汇总分析上报。各村（社区）开展“平安关爱”行动的成效，将纳入镇平安建设考。
抄送：全体党政领导。
重庆市璧山区河边镇党政办公室             2020年9月18日印发
重庆市璧山区河边镇人民政府文件
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