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重庆市璧山区正兴镇人民政府

关于印发《正兴镇2022年气象灾害防御

工作方案》的通知

各办、站、所、中心、大队：

现将《正兴镇2022年气象灾害防御工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

                   重庆市璧山区正兴镇人民政府

                        2022年5月17日

正兴镇2022年气象灾害防御工作方案

为进一步加强气象灾害防御应急工作，最大程度减轻灾害损失，确保人民群众生命财产安全，特制定正兴镇2022年气象灾害防御工作方案。

总体要求

全面贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述和对气象工作的重要指示精神，牢固树立安全发展理念，以“控大事故、防大灾害”为目标，坚持以人为本、预防为主、防治结合的方针，制定和实施气象灾害防御方案，加快防灾减灾体系建设，增强气象灾害预警、应急处置和救助能力，提高全镇防灾减灾水平，最大限度地减轻灾害损失，促进我镇经济社会全面健康发展。

工作要点

强化气象灾害防灾减灾组织体系建设

建立镇、村（社区）、各单位的预警工作组织体系，建立和完善防灾减灾应急工作队伍，落实村级气象防灾减灾责任人和气象信息员，明确职责和分工，将防汛抗旱、地灾防治、森林防火、农技推广等应急处置人员和基层信息员纳入预警工作体系，成立正兴镇气象应急防御工作领导小组，统一领导全镇的气象灾害应急处置工作。领导小组组长由镇长担任，副组长由农业分管领导担任，各办公室、村（社区）、相关单位为成员单位，各村（社区）书记为本辖区的气象灾害防御工作领导小组组长，牵头负责本辖区气象灾害防御总体工作，并落实一名人员负责气象灾害防御的日常管理。

推进农村气象防灾减灾网格化建设

建立“区-镇（街）-村社-组-户”五级预警联动机制，每个村按3-5户组建一个气象防灾减灾细网格，每个网格明确一名预警信息员负责接收预警和组织互助，形成小网格化的气象防灾减灾预警互助模式，提高农村气象灾害防御组织化水平。
落实气象灾害防御主体责任
为了明确气象灾害防御主体职责，各村（社区）书记、企、事业单位负责人为气象灾害防御工作第一责任人，总体负责本单位的气象灾害防御工作。
建立和完善气象灾害防御应急计划
各村（社区）、各单位要根据本单位、本地区的实际情况建立和完善气象灾害防御应急计划，各单位要根据气象灾害发生的特点和本单位实际，开展汛前防灾演练。

及时传播预警信息

各村（社区）确定专人负责接收、发布预警信息，建立预警信息发布台账，第一时间将预警信息通过各种渠道发布给种养殖大户、农业经营主体、森林防火员、地质灾害点监测员、水库巡查员等广大群众，实现村村知天气、户户晓预警，让广大群众提前做好防灾减灾准备工作，减轻灾害损失程度。

开展气象灾害风险隐患排查
各村（社区）、各单位要根据本单位、本地区的实际情况，开展暴雨、高温、干旱、大风、冰雹、低温雨雪冰冻、雷电以及相关突发事件风险评估，查找存在的隐患和薄弱环节，对排查发现的问题和隐患，逐一建立台账并限时整改。

加强气象科普宣传活动

充分利用世界气象日、防灾减灾日、气象科技周等重要节点，深入村社广泛开展“气象科技活动周”等品牌的气象防灾减灾知识宣传活动，不断提高人民群众气象科普知识和防灾减灾意识。
加强辖区单位气象防灾减灾工作指导

正兴镇气象信息服务站要加强对各村(社区）、辖区各单位气象灾害防御工作（包括防雷安全）的业务指导和检查，定期检查气象防灾设施设备，主要加强气象灾害组织体系的建设，督导各单位气象灾害防御工作计划的建立和完善，建立辖区单位年度气象灾害防御考核制度，做好辖区敏感单位防雷安全监督和管理，召开年度气象灾害防御工作专题会议，研判灾害防御工作重点，布置工作任务。

开展辖区重点单位防雷安全检查指导

对辖区重点单位开展防雷安全检查，督促重点单位落实并建立防雷安全管理制度，督促安装雷电防护装置，加强防雷安全检查和指导。

（十）加强突发事件预警信息管理
正兴镇突发事件预警信息发布平台由专人管理，按照“分级分类审核、集中发布”的原则进行发布，值班人员应当做好相关工作日志，记录处置措施。
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