附件4
重庆市璧山区红十字会
2021年整体支出绩效自评报告

一、基本情况
（一）部门基本情况
1、职能职责
（1）坚持党的领导。坚决贯彻党的意志和主张，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，切实增强红十字会工作的政治性和红十字会组织的先进性、群众性，汇聚全区广大困难群众推进社会主义现代化建设的强大合力。
（2）加强政治引领和思想引导。切实承担团结广大困难群众听党话、跟党走的政治任务。弘扬传统美德和人道奉献精神，积极践行社会主义核心价值观。
（3）依法依章程独立自主开展工作。宣传和贯彻落实《中华人民共和国红十字会法》、《中华人民共和国红十字标志使用办法》，按照中国红十字会总会、重庆市红十字会的各项要求和规定，指导全区基层红十字会依法开展工作。传播国际红十字运动知识和国际人道法；兴办符合红十字会宗旨的社会福利事业；遵循国际红十字与红新月运动七项基本原则，依照日内瓦公约及其附加议定书和《中国红十字会章程》，独立自主开展工作。
（4）围绕中心服务大局。立足璧山发展定位，积极主动参与党委政府各项中心工作，在党政所需、群众所盼、红十字会所能的人道领域传递党和政府的温暖，充分发挥党和政府人道领域的助手作用。
（5）强化红十字会工作主阵地。充分发挥党和政府联系困难群众的桥梁和纽带作用，在备灾救灾、人道救助、应急救护、无偿献血宣传、造血干细胞捐献、遗体和人体器官捐献、艾滋病预防与关爱、红十字青少年、志愿服务、国际人道救援及交流等领域，提高红十字会组织的社会动员能力、管理能力、服务能力。 
（6）积极参与社会治理。切实发挥社会事务管理服务作用，按照法定程序承接政府转移的社会管理服务职能，培育和打造红十字会在开展人道救助、反映民生诉求、化解社会矛盾等方面的优势服务品牌。
（7）加强红十字会自身改革和建设。加强政策理论研究。加强干部队伍建设和组织体系建设。发挥民间外交重要渠道作用，广泛开展国际和港澳台交流合作。
（8）完成区委、区政府和市红十字会交办的其他事项。
2、单位构成
根据璧山委发〔2016〕79号文件精神，设置重庆市璧山区红十字会，正处级，内设科室办公室一个。璧山区红十字会为区属参公群团，是从事人道主义工作的社会救助团体，现有工作人员8名。
（二）预算及支出情况
2021年，区红十字会收入合计300.42万元（其中：财政拨款收入为275.8万元，年初结转和结余收入为24.63万元<市红十字会于 2020年12月28日拨入我单位账户的项目资金，已于2021年1月转区人民医院） 。其中：基本支出收入263.2万元，项目支出收入12.61万元。当年支出300.42万元，结转结余支出24.63万元，财政预算支出275.8万元（其中：基本支出263.2万元，项目支出12.61万元）。
二、绩效评价基本情况
（一）绩效评价目的
依照预先确定的标准和一定的评价程序，运用科学的评价方法、按照评价的内容和标准对评价对象的工作能力、工作业绩等进行定期和不定期的考核和评价。不断发现问题、改进问题，有助于判断应当做出何种决策。
评价的方法主要包括成本效益分析法、比较法、因素分析法、最低成本法、公众评判法、标杆管理法等。
（三）绩效评价工作过程
2021年1月10日，成立璧山区红十字会财政支出项目绩效评价工作组，负责绩效自评工作，工作组的主要成员及职责如下：
1.工作组成员
组  长：向勇
副组长：高道素（9月调整为陈勇）
成  员：杨玲、张虹、姜孟含
工作组办公室设在会办公室。
2.工作职责
⑴ 组长职责：审批绩效自评方案，监督、检查核实绩效自评结果；
⑵ 副组长职责：审核修改拟定的绩效自评方案，并提交考评工作组会议讨论通过；监督、部署、确认绩效自评过程及反馈意见的处理。
⑶ 小组成员职责：起草和修改绩效考评方案报自评领导工作组会议讨论通过，实施执行绩效自评方案；牵头组织并实施年度绩效自评，根据组长、副组长指示，对考评结果进行复核，完成绩效自核工作组安排的其他工作。
2021年4月20日，考评工作组到项目点现场，按照现场抽查、随机调查、文献查阅等，开展自评检查工作，对项目整体实施情况和质量进行评定，核实资金拨付情况等。
（一）投入评价情况
所设立的整体绩效目标依据符合国家法律法规、国民经济和社会发展总体规划；符合部门“三定”方案确定的职责；符合部门制定的中长期实施规划。我单位将部门整体的绩效目标细化分解为具体的工作任务；通过清晰、可衡量的指标值予以体现；与部门年度的任务数或计划数相对应；与本年度部门预算资金相匹配。
（二）过程评价情况
2021年区财政预算项目资金12.61万元，分别投入到8个项目，投入资金12.61万元，资金到位率100%。在项目实施过程中，我们采取项目比较分析、随机访谈、随机抽查、问卷调查等方式对项目实施监督，出现问题及时纠正，发现问题及时会同区财政、各镇街协调解决，确保项目顺利开展。
（三）产出评价情况
八项支出项目绩效自评工作均顺利完成，项目公示与验收得到评审领导小组审核通过。
（四）效益评价情况
[bookmark: _GoBack]1、社会效益： 八项支出项目投入使用后有利于红会工作的开展，关心关爱贫困户、帮助弱势群体度过难关，备灾救灾准备、采集救命的造血干细胞血样，同时教会群众和青少年急救知识，在危急时刻挽救家人和身边人的生命，起到很好的社会效益，保障了我区红十字事业持续健康发展。
2、社会公众满意度：社会满意度高。
（五）评价结果和评价结论
八项支出项目均为经费类项目，按照预算进度拨付委托业务单位，结合实际实施情况按照《中华人民共和国会计法》《事业单位会计准则》、《璧山区红十字会财务管理制度》的要求为绩效效果进行考评，结合单位内部管理的需要和会计管理职能发展，积极加强单位内部会计基础工作，使会计工作得到进一步规范，为单位经营管理发挥了重要作用。同时，严格按照以上制度加强项目资金管理，实行财务收支原始单据逐级审批流程，项目资金分批支付，确保了资金专款专用，公共财政投入真实有效。
四、主要经验及做法
强化组织领导，保证了财政支出绩效评价各项工作的顺利开展。
五、存在的问题和建议
预算绩效管理理念有待进一步加强，预算绩效管理问责机制有待加强。单位需配备专业会计，专职负责财务工作。
六、其他需要说明的情况
年初预算9个项目，2021年只实施了8个，项目支出绩效评价也只评价了8个。原因为璧山区红十字会2021年年初预算换届大会及成立基层红十字会经费71250元，但2021年10月22日经十四届区委常委会第146次会议（十四届璧山委【2021】29号）研究决定区红十字会第五次会员代表大会召开时间另行确定，所以此笔项目资金申请结转到2022年执行。
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