附件2
重庆市璧山区军队离休退休干部服务管理中心
2021年整体支出绩效自评报告

一、基本情况
（一）职能职责
[bookmark: _GoBack]区军队离休退休干部服务管理中心是退役军人事务局下属参公事业单位，为正科级。军队离休退休干部服务管理中心在编11人、退休1人、临聘人员2人。
区军队离休退休干部服务管理中心，负责服务管理辖区内军队离休退休干部移交地方安置事务。
1.负责移交政府安置的军队离休退休干部接收、管理和服务工作；
2.负责按照国家和军队有关政策规定落实军队离休退休干部的政治和生活待遇；
3.负责军队离休退休干部思想政治工作和党的建设工作；
4.组织开展适合军队离休退休干部特点的文化体育活动和社会公益活动。
（2） 预算及支出情况
2021年，本部门年初预算272.24万元，其中：基本支出272.24万元，项目支出0万元。
2021年，本部门决算收入314.47万元，决算支出731.31万元，其中：基本支出274.05万元，项目支出457.26万元。
严格按照制度执行预算，由财政按时足额统发工资，项目资金严格按项目完成情况及时支付相关费用。确保所有项目资金专款专用支出合规，无虚列项目支出，确保全年绩效目标完成。
二、绩效评价基本情况
（一）绩效评价目的
通过实施项目绩效评价，落实项目绩效指标完成情况，及时发现项目实施中存在的问题，评判项目立项决策是否正确，项目执行是否高效、项目产出是否达标、项目效果是否明显，同时促进部门绩效管理，提高自身的资金管理及项目管理水平，为政府提高财政支出绩效信息，为下一年度预算安排提供参考依据，促进财政资金分配和使用更加科学有效，提高财政资金使用效益。
（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法
绩效评价原则包括科学规范原则、公开公正原则、分级分类原则、绩效相关原则。
整个指标体系分为投入（7分），过程（24分），产出（49分），效益（20分），共设置了4个一级指标，8个二级指标，31个三级指标。
评价的方法主要包括成本效益分析法、比较法、因素分析法、最低成本法等。
（三）绩效评价工作过程
2021年，坚持以绩效目标实现为导向，不断加强制度建设，提升绩效管理工作质量，预算绩效管理取得新成效。
1.前期准备。
召开绩效评价工作布置会。学习传达绩效评价工作相关要求，听取相关意见、建议。
2.组织实施。
（1）收集基础资料、财政资金绩效目标及其设立依据、管理措施及组织实施情况。（2）审核单位填报的绩效目标完成情况表和基础资料，对填报的绩效目标完成情况表进行审核，对存在疑问的重要基础数据资料进行解释说明。
3.分析评价。
明确目标、层层分解任务、强化督促等多项工作措施确保绩效评价工作的完成。在评价过程中，按照实事求是原则，客观、公正的对各项资金使用情况进行了评价，各项资金使用基本做到了管理规范、专款专用，基本实现各项绩效目标，退役军人、无军籍职工等服务对象满意率较高。
三、绩效评价情况及结论
一是健全预算管理制度，确保预算管理资金使用合规，公开预决算信息、工程项目管理信息，完善基础信息；健全资产管理制度、资产管理规定，跟踪纪律固定资产利用率。
二是设置军队转业干部服务工作完成率，服务对象满意度，元旦、春节、八一期间慰问次数，服务对象经费足额发放率等指标对本单位绩效工作进行评价。
三是保证服务对象满意度保证资金全纳入、项目全纳入绩效考评，取得良好效果。
4、 主要经验及做法
主要经验及做法：一是领导重视，措施得力；二是科学谋划，方法得当；三是管理严格，制度保证。
5、 存在的问题和建议
建议：进一步提高预算绩效管理工作认识和能力。加强预算绩效管理工作学习培训，提高干部职工思想认识，进一步完善预算绩效管理制度，强化规范化建设，明确职责分工，坚持用制度管人管事，提高工作能力和效率。
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