共青团重庆市璧山区委员会
2022年度整体支出绩效自评报告

一、基本情况
（一）部门（单位）基本情况。
1. 单位构成
中国共产主义青年团重庆市璧山区委员会是财政全额拨款的正处级单位，设内设机构2个，即：办公室和青少年发展服务部。机关行政编制4名：书记1名，副书记1名，正科级干部2名。
2. 职能职责
坚持党的领导。坚决贯彻党的意志和主张，坚定不移走中国特色社会主义共青团发展道路，切实增强共青团工作的政治性和共青团组织的先进性群众性，汇聚全区广大青少年推进社会主义现代化建设的强大合力。
加强对广大青少年的政治引领和思想引导。切实承担引导广大青少年听党话、跟党走的政治任务，把广大青少年最广泛最紧密地团结在党的周围，加强青少年的理想信念教育和未成年人的思想道德建设。
依法依章程独立自主开展工作。领导全区共青团工作，领导和指导全区少先队工作，领导和指导全区性青少年社团组织的工作。
团结动员青年干事创业。组织动员广大青年围绕中心、服务大局，积极主动参与党委、政府各项中心工作，把青年生力军作用转化为促进经济社会发展的强大力量。
突出不断巩固和扩大党执政的青年群众基础职责。以青少年为主要工作对象，以学校、社区、新兴领域和网络为主阵地，团结凝聚青少年和代表维护青少年权益，帮助青少年通过合法渠道、正常途径，合理伸张利益诉求，促进社会公平正义。
拓展共青团的组织覆盖和工作覆盖。适应人口流动、新兴群体发展等新情况，加强新兴青年群体、网络领域的组织覆盖和建设工作。积极探索开展网上共青团工作，重点加强网络舆论引导。创新共青团活动开展和工作评价机制。
拓展社会职能，参与社会治理。发挥维护社会和谐稳定的作用，组织和动员广大青少年主动参与社会治安综合治理、矛盾纠纷化解等。切实发挥社会事务管理服务作用，按照法定程序承接好适宜由团区委承担的服务贫困大学生就业创业等社会管理服务职能，培育和打造共青团服务品牌。发挥民主参与和民主监督作用，积极代表和组织广大青年参与协商民主，有序参与基层民主自治和企事业单位民主管理。
研究指导共青团自身改革和建设。加强政策理论研究，开展青年思想动态、工作状况等调查，及时为区委、区政府决策提出建议。负责研究指导全区青年的交流与合作、青年统战工作和青年人才服务工作。负责全区团的建设，协助党组织管理团干部。
完成区委、区政府和团市委交办的其他事项。
（2） 预算及支出情况
1. 收入预算：2022年预算收入合计401.44万元，其中：一般公共预算拨款收入361.69万元，占90.1%；政府性基金预算财政拨款收入39.75万元，占9.9%。
2. 支出预算：2022年预算支出合计401.44万元，其中：基本支出126.98万元，31.63%；项目支出274.46万元，占68.37%。
二、绩效评价基本情况
（一）绩效评价目的
一是通过部门项目支出绩效评价，确认部门资金使用制度的制定及执行状况，进一步规范财政资金的管理；二是通过项目支出绩效评价，强化财政支出绩效理念，提升部门责任意识，杜绝资产流失；三是通过部门项目支出绩效评价，督促部门提高专项资金使用效益。
（二）绩效评价原则
绩效评价原则包括科学规范原则、公开公正原则、分级分类原则、绩效相关原则。
（三）绩效评价工作过程
1、前期准备：成立绩效自评工作小组，制定工作计划，对小组成员进行相关培训。
2、组织实施：按照工作计划进行人员分工，每个项目落实经办人，依据评价指标体系收集相关数据，对照预算目标表填写相关信息。
3、分析评价等：由工作小组组长整理汇总各个项目情况，撰写数据统计和综合报告。
三、绩效评价情况及结论
（一）投入评价情况
2022年项目资金274.46万元，分别投入到14个项目，投入资金274.46万元，资金到位率100%。在项目实施过程中，我们采取项目比较分析、随机访谈、随机抽查等方式对项目实施监督，出现问题及时纠正，发现问题及时会同区财政、各镇街协调解决，确保项目顺利开展。
（二）过程评价情况
在项目实施过程中，团区委认真对照每个项目实施方案进行施行，严格按照国家政府会计制度进行经费管理和监督，确保了实施项目完整和顺利开展。同时加强项目资金管理，实行财务收支原始单据逐级审批流程，项目资金分批支付，确保了资金专款专用，公共财政投入真实有效。
（三）产出评价情况
14个项支出项目绩效自评工作均顺利完成。
（四）效益评价情况
1、社会效益：14个项支出项目投入使用后有利于团委工作的开展，帮扶困难少年儿童活动、服务青少年系列活动、青少年活动中心运营、西部计划志愿者、团干部培训等项目，满足我区青少年在学习教育、身心健康、社会融入、志愿服务和我区团干部业务能力提示等方面的需求，保障了我区共青团事业持续健康发展。
2、社会公众满意度：社会满意度高。
4、 主要经验及做法
[bookmark: _GoBack]工作定位准确，目标明晰，计划合理。“帮扶困难少年儿童活动经费”帮扶特殊青少年70名，为家庭经济困难青少年、留守儿童等做雪中送炭工作；“12355青少年服务台（站）建设及校外辅导员能力提升计划”建立12355资讯平台一个，建成稳定的校外辅导员队伍，满足我区青少年在学习教育、身心健康、社会融入等方面的需求；“青少年活动中心运营经费（收支两条线）”，为区内青少年搭建外教育课程平台；“服务青年系列活动”运行全区27个青少年之家，开展青年创新创业活动16场，顺利开展园小青、河小青、洁小青等青年志愿服务活动，为广大市民提供便利。2022年，团区委各类项目有序开展，活动形式开拓创新，活动开展积极有力，达到项目预期目标。
5、 存在的问题和建议
针对本单位的目标绩效和绩效自评工作中，项目数量多且繁杂，部分项目可列为同类，增大了重复工作量，建议将此类项目合并填写。
预算绩效管理理念有待进一步加强，预算绩效管理问责机制有待加强。单位需配备专业会计，专职负责财务工作。强化组织领导，保证财政支出绩效评价各项工作的顺利开展。
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