中共重庆市璧山区供销合作社联合社委员会

关于落实区委第五巡察组反馈意见整改

情况的报告

按照区委统一安排，区委第五巡察组对区供销社党委开展了常规巡察。7月28日，区委第五巡察组向区供销社党委反馈了巡察发现的问题。区供销社党委对此高度重视，始终坚持以实事求是的工作作风，扎实有效的工作举措，切实抓好巡察反馈问题的整改落实，取得积极的阶段性效果，现将整改落实情况报告如下。

一、迅速安排部署，落实整改责任

（一）加强组织领导。第一时间成立了由区供销社党委书记尚晓波任组长的整改工作领导小组，领导小组下设办公室，负责组织研究部署和统筹协调整改落实工作，明确责任，细化分工。

（二）明确整改方向。针对巡察反馈意见，区供销社党委于8月10日召开专题会议，认真分析，深刻反思，此后又多次召开专题会议研讨具体整改措施，并制定责任清单，建立工作台账，形成整改方案。9月9日，区供销社党委组织召开巡察反馈问题整改专题民主生活会，班子成员针对存在的问题，逐一剖析认领，确保整改责任落实到人。

（三）严格整改标准。严格对照问题清单、任务清单、责任清单，定期盘点、跟踪问效、对账销号，切实提高问题整改的效率和质量。在即知即改的同时，进一步深入剖析、举一反三，进一步查找工作机制、制度体系层面的问题，突出常态化管理要求，确保各类问题切实整改到位。

（四）层层部署到位。反馈会后，赓即召开专题党委会对巡察整改工作任务进行责任分解，组织领导班子成员及科室负责人专题学习巡察整改方案，层层部署整改任务，促使责任领导、责任科室进一步提高认识，狠抓落实，确保整改取得实效。巡察整改过程中，区供销社党委还召开巡察整改情况推进会，对巡察整改推进情况进行再次强调，督促整改到位。

二、始终端正态度，坚持立行立改

紧紧围绕区委第五巡察组巡察反馈意见，区供销社党委以落实全面从严治党主体责任为核心，以落实巡察反馈意见整改为重点，按照“先易后难”、“先点后面”的原则，全面扎实开展巡察整改，目前整改工作已取得阶段性成效。

（一）持续深化供销合作社综合改革，围绕“三农”工作大局，推进“三社”融合发展存在差距方面

1．关于对“创新治理机制不够深入，规范行业指导存在不足”问题的整改

已整改：

（1）积极指导直属企业建立现代企业制度，规范科学化经营。截止目前，指导区兴合供销社集团公司、区物回公司、区农民合作社服务中心有限公司等直属企业建立完善了经营预算管理制度、投资风险管理制度等10项企业管理制度，均相继召开董事会讨论并报区供销社党委研究同意后执行。

（2）积极完善上下联动考评机制。一是严格按照《中共中央 国务院关于深化供销合作社综合改革的决定》，10月27日召开党委会研究制定了成员社对区供销社工作评价机制，加强供销社成员单位和基层供销组织对区供销社机关工作人员履职情况进行民主监督，进一步激励和调动区供销社全体机关工作人员的工作积极性和主动性。二是充分发挥考核指挥棒作用，目前已重新修订完善了2022年度考核文件，进一步明确考核等次以及考核指标等内容。加强对老基层社、新基层社有限公司的2021年度考核，先由各科室对考核文件相关指标完成情况进行打分，再由分管领导进行核实后明确各自得分。最后由党委会集体研究，分数出现并列时由党委会参会人员进行票决，明确了原老基层社、新基层社有限公司的考核等次。

下一步整改：

（1）严格执行“三会”制度。一是指导30个“三社”融合发展示范点先行先试，督促其严格按照“社会代表大会、理事会、监事会”制度要求开展工作。二是引导其余53个农民专业合作社进一步建立完善“社会代表大会、理事会、监事会”制度。

（2）持续指导成员社科学化经营。一是指导原集体性质老基层社、镇街新供销社公司建立完善经营预算管理制度、投资风险管理制度等制度。二是积极引导农合会、协会、综合服务社、农民专业合作社、开放办社企业建立经营预算管理制度、投资风险管理制度等制度。

2．关于对“关键环节管理不够到位，为农服务能力存在差距”问题的整改

已整改：

（1）积极提供农村金融服务。一是研究制定《区供销社关于明确璧山区推进“三社”融合发展“旺农贷”领导小组办公室工作职责的通知》（璧供发〔2022〕18号），明确领导小组办公室成员构成、工作职责并建立完善工作机制。二是积极争取区政府的支持，区政府于10月25日组织召开协调会，15个镇街、9家银行及相关部门参会，针对各镇街和职能部门的审查职责和优化“旺农贷”审批流程问题进行了讨论并达成一致意见，将审批流程由逐一到涉及镇街和8个区级部门征求审查意见，调整为通过党政内网同时发送涉及镇街和8个区级部门审查。

（2）积极服务农民生产生活“最后一公里”。一是印发《关于成立区供销社推进综合改革暨“三社”融合发展工作办公室的通知》（璧供发〔2022〕21号），明确办公室工作职责：开展“三社”融合发展试验试点；做好农民专业合作社示范社创建及信用评价体系工作；协调提升农民组织化程度、服务农业社会化、增强农村金融（旺农贷）服务能力中的相关问题；进一步强化合作经济组织属性，推进供销社、农民专业合作社、信用社（重庆农商行璧山支行等金融机构，下同）“三社”完善功能、相互支持、融合发展，把生产、流通、信用三大要素融合起来，把政府、企业、农民三个方面的作用统筹起来，全面推动供销合作社综合改革，促进全区“三农”发展。二是印发工作通知，进一步明确15个工作指导组职责，“三社”融合指导组负责督促指导所对应联系的镇街基层组织体系建设，如基层社示范社建设、农村综合服务社星级社建设、专业合作社示范社建设等；“三社”融合发展试验试点建设；信用评价体系建设；加强农业社会化服务建设；现代流通服务网络体系建设；进一步巩固农村金融（旺农贷）服务发展建设，全面推动供销合作社综合改革，充分发挥行业指导作用。

正在整改：

（1）努力提升农产品流通能力。一是正在青杠、河边、福禄等3个基层社示范社开展为农服务综合体建设和《基层供销合作社建设工作手册》试点工作。同时，按照市供销合作总社的要求，8个示范社立足为农服务主责主业，编制上报了“为农服务中心”建设方案，积极争取项目资金支持，拓展服务农业产业发展，推动农产品销售。二是依托今年5月组建的重庆兴合源供应链公司，积极争取市商务委系统项目支持，完善“璧山供销云仓”仓储、分拣、包装、装卸、配送等基础设施建设，认真做好农产品、日用品连锁经营和区、镇、村物流配送服务，实现集采集配。依托市“村村旺”农村电商综合平台和美团优选、多多买菜、兴盛优选等，联结网点700余家，日均配送单量1.2万，不断健全城乡双向流通网络。三是积极助力农产品销售，在今年璧山区乡村艺术集活动现场，6名供销助农主播以及15个镇街部分本土主播现场带货开展了线上销售，向市民推介了璧山兔、来凤鱼、璧山黄花、稻米、竹笋、蜂蜜等璧山本地特色农产品。

（2）积极服务农民生产生活“最后一公里”。持续开展农村综合服务社星级社建设，全年预计建设农村综合服务社星级社9个。目前完成前期建设工作，年底前完成将完成验收，加快推动30个农村综合服务社星级社提质增效，助推“三变”改革。

（3）切实维护农民群众既得利益。已研究制定《关于做好农村综合服务社、专业合作社向基层供销社、村集体经济组织、入社农户等分红工作的通知》（工作通知〔2022〕10　号），明确在2022年底前，各农村综合服务社要向参股的基层供销社、村集体经济组织、入社农户开展分红工作；供销社参股的各农民专业合作社要向基层供销社开展分红工作；与脱贫户建立了利益联结机制的农民专业合作社要向脱贫户开展分红工作。

下一步整改：积极引导其余96个农村综合服务社立足自身，拓展经营业务，规范运行，服务农民生产生活“最后一公里”。积极指导参股的83个农民专业合作社规范化运行，深入开展农业社会化服务，直接服务农民生产生活。

3．关于对“基层供销社建设与‘有产业、有制度’要求存在差距”问题的整改

正在整改：

（1）推动基层社有限公司拓展经营业务。一是结合2021年四季度重大政策措施贯彻落实情况跟踪审计报告反馈问题的整改方案，“一企一策”制定整改工作方案，通过拓展经营业务，优化股东、股权结构等方式，提高基层社有限公司营业收入，努力实现营业收入零的突破。目前，4家供销社已实现营业收入零的突破：七塘供销社已实现营业收入36.03万元；广普供销社已实现营业收入15.72万元；三合供销社已实现营业收入36.0137万元；来凤供销社已实现营业收入30.1万元。二是目前正在研究制定扶持奖励制度，采用以奖代补的方式引导基层社有限公司实现扭亏为盈。

（2）规范基层社有限公司权责设置。一是加强与社会出资方的沟通，督促其严格按照投资协议，认缴资金实缴到位89.9万元。目前，5家供销社已完成整改：璧泉供销社资产总额已达到260余万元；正鑫供销社资产总额已达到55.4584万元；来凤供销社资产总额已达到100.38万元；璧城璧旺资产总额已达到57.78万元；丁家石莲供销社资产总额已达到299.061万元。二是建立健全股东退出机制。八塘八五供销社原股东主动退出经营，新吸纳股东已明确职责，自愿交纳入股金并开展经营活动。

4．关于对“履行意识形态工作主体责任存在差距”问题的整改

已整改：高度重视意识形态工作。一是认真研究制定2022年意识形态工作要点，并印发所属各基层党组织，严格按照工作要点开展2022年度意识形态工作。二是结合支部主题党日，将意识形态工作纳入所属各基层党组织学习的重要内容，所属各基层党组织目前已分别组织学习3次。三是扎实推动意识形态工作责任制的落实。区供销社党委自巡察以来已召开意识形态工作培训会1次、开展意识形态领域综合分析研判2次，对当前的意识形态领域问题精准把控，严密防范。

（二）贯彻落实全面从严治党战略部署不够有力，落实党风廉政建设责任存在不足方面

5．关于对“履行全面从严治党“两个责任”存在差距”问题的整改。

已整改：

（1）切实抓好管党治党“主业”。一是扎实推动《区供销社工作规则》、《区供销社监事会工作规则》《党委会议事规则》、《主任办公会议议事规则》等集体议事规则落实落地，针对大额资金、资产、支出项目，按照议事规则，分别纳入党委会和主任办公会议题，自巡察以来已邀请区派驻纪检监察组人员列席会议指导4次。对“三重一大”相关议题，在会前认真做好廉政风险排查，切实从严监管，形成闭环。二是切实抓好党员干部思想教育，在充分保障党员民主权利的前提下，把政治纪律和政治规矩放在教育党员干部首位，所属各基层党组织分别组织学习党纪党规知识2次，教育引导党员干部严格执行党纪党规。三是充分发挥“以案四说”警示教育作用，10月18日以“原重庆供销总社主任梁从友案”开展警示教育，进一步提高系统干部职工的廉洁意识。

（2）坚决落实“一岗双责”。一是领导班子成员主动担当作为，自巡察以来召开党风廉政建设会议1次，班子成员汇报各自分管领域党风廉政建设工作进展情况，切实把管党治党责任落到实处。二是监事会办公室切实履行职责，加强对农膜回收、社有资产出租工作人员监督管理，分管领导已约谈相关人员4人次。三是盯紧看牢廉洁风险易发频发领域环节，督促兴合供销社集团公司加强对外投资监管，涉及对外投资、公司大额支出等相关事项，必须经公司董事会研究讨论后提交区供销社党委会研究确定，坚决杜绝微腐败现象。

（3）充分发挥纪检监察组监督作用。一是通过调研走访等形式，区纪委监委驻服务业发展区管委会纪检监察组对区供销社的职能职责、廉政风险等方面进行了全面了解。自巡察以来纪检监察组列席党委会和主任办公会4次。9月6日，对区供销社班子成员和二级机构负责人在中秋、国庆前进行谈心谈话。9月20日，认真开展了对受到政务处分同志的“回访教育”工作。督促区供销社及其下属企业排查梳理廉政风险点12个。二是纪检监察组走访了解了区供销社及其下属企业的基本情况、经营状况等。督促区供销社完善下属企业的相关规章制度，督促区供销社出台《社有资产（商铺、房屋）出租管理办法（试行）》。督促区供销社查找出下属企业在经营管理等方面存在的问题2个。督促区供销社在10月对下属企业的财务管理进行全覆盖的检查。

下一步整改：

（1）进一步完善监事会监督职责，明确监督管理流程，加强对农膜回收、社有资产出租等廉政风险点集中领域开展重点督查，切实履行“一岗双责”。

（2）区纪委监委驻服务业发展区管委会纪检监察组继续督促区供销社及其下属企业排查梳理廉政风险点；督促区供销社对下属企业的财务管理进行全覆盖检查出的问题进行整改；持续加强督促区供销社关于巡察反馈意见的整改落实，务实做好巡察整改“后半篇文章”。

6．关于对“重点领域廉政风险防控不够到位”问题的整改

已整改：

（1）加强固定资产出租管理。一是结合实际情况，及时修订并完善了《社有资产（商铺、房屋）出租管理办法（试行）》，进一步加强对固定资产的出租管理。

（2）严格执行财务管理制度。区供销社机关已明确单位主要领导为财务核算系统审核人，资产管理科工作人员为财务核算系统记账人。进一步理顺报销流程，“谁经办、谁签字”，2022年至今暂未出现大额现金支付现象。

正在整改：加强对下属企业财务运行的监督和管理，正在开展全系统的财务大检查。兴合供销社集团有限公司已明确部门临时负责人4个，负责审核报销票据。组织下属企业员工认真学习财务制度，廉洁自律准则等法律法规。

下一步整改：

（1）根据中华全国供销合作总社印发《供销合作社社有资产监督管理办法》，待市总社出台《重庆市供销合作社社有资产监督管理办法》，后及时修订完善区供销社社有资产管理办法。

（2）严格执行财经纪律，组织相关人员学习领会财经管理制度，加强财务专业知识的培训。

（三）加强党的建设不够有力，贯彻落实新时代党的组织路线存在差距方面

7．关于对“执行新形势下党内政治生活的若干准则不够严格”问题的整改。

已整改：

（1）严格落实“一把手”末位发言制。认真执行新形势下党内政治生活若干准则，党委书记在党委会、主任办公会中做到最后一个发言、最后一个表明态度。

（2）严格执行表态表决制度，今年以来召开党委会26次，主任办公会12次，对于每个议题，尤其是对于选人用人工作，参加会议的每名成员都进行了表态表决。

8．关于对“选人用人工作不够规范”问题的整改。

已整改：

（1）深入学习政策法规。根据《中国共产党党委（党组）理论学习中心组学习规则》等有关规定，制定《区供销社党委理论中心组学习方案》，将《中国共产党机构编制工作条例》《公务员职务、职级与级别管理办法》和《党政领导干部选拔任用工作条例》纳入理论中心组学习内容，开展专题学习2次。

（2）严格规范选人用人工作。一是按照规定规范选人用人会议纪实，记录在专用会议记录本上。二是在选人用人过程中征求纪检组廉政意见，做到了“双签字”。三是严格按照最新要求以及最新规定，公示5个工作日，切实做到选人用人程序规范、操作规范。今年以来，严格按照选人用人工作规定，选拔任用内设机构负责人1名，内设机构负责人转正1名，公务员职级晋升1名。

9．关于对“抓基层党建不严不实”问题的整改。

已整改：

（1）切实履行党建主体责任。一是按照基层组织建设推进年工作方案，扎实开展“擎旗担当”行动、“固本争先”行动、“共建共治”行动、“优质保量”行动、“铸魂赋能”行动、“微权严管”行动，持续巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育成果，认真落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话和主题党日等基本制度。引导各支部党员积极参与“党建引领、小区治理”“党建引领，乡风治理”，党员到社区、到原籍报到率达到100％。积极参与疫情防控，全系统党员干部全部主动回所居住小区报到并参与疫情防控志愿服务工作。根据全区统一部署，安排4名同志支援全区核酸检测工作。积极开展强化党员身份意识“五个一”“党员亮身份”活动，已设置“共产党员岗”23人次；已发放“光荣在党50年”纪念章颁发对象2名；已走访慰问老党员12人，讲党课4次，切实抓好基层党建工作。二是认真清理整治突出问题，研究制定《关于清理整治突出问题规范党务工作的实施方案》（璧供委发〔2022〕19号）。经过自查区供销社党委及下属各基层党组织不存在党务工作事项外包情况。对于自查出的规范委托辅助服务和非党员从事党务工作2个方面的4个问题已按照相关要求完成整改，认真清理2017年至2021年的党费收缴使用和管理情况，切实规范基层党务工作。三是切实加强基层组织建设，积极融入乡村振兴发展大局。深化“三社”融合发展，积极推进“三社”融合发展“旺农贷”，帮助解决以农民专业合作社为代表的涉农主体融资难、融资贵的问题，已发放“三社”融合“旺农贷”16户，金额共计1006万元。扎实推进农村人居环境整治，大力推进再生资源回收利用网络与农村环卫清运“两网融合”，加大可降解和加厚地膜推广使用力度，积极参与化肥农药减量行动。目前已回收低值可回收物1150吨、废弃农膜310吨、肥料包装物66.77吨。

（2）加强对基层党建工作的督促和指导。今年以来，配合基层组织建设推进年工作指导组到所属支部检查3次，认真查看支部“三会一课”开展情况。企业联合党支部认真开展“先锋工程”评比，明确不超过15％的奖励比例，评选出第二季度、第三季度先锋岗位4人次；机关支部按照先锋工程评选方案，评选出第二季度、第三季度先锋岗位4人次。

下一步整改：督促机关党支部严格按照要求在党员登记表上填写评议意见。

（四）上轮巡察整改存在的问题

10．关于对“约谈走过场问题整改不到位”问题的整改。

已整改：按照“十必谈”的要求，严格开展廉政谈话，目前已约谈22人次，其中主要领导针对各自分管领域工作约谈分管领导3人次，分管领导针对科室负责人约谈3人次，约谈分管领域负责人3人次；约谈科室工作人员9人次，对2人进行4次专项约谈。

三、建立长效机制，巩固整改成效

巡察反馈问题整改工作虽然取得了阶段性成效，但与区委的要求相比，仍有不小差距。下一步，区供销社党委将在前一阶段工作的基础上，以学习贯彻党的二十大精神为契机，继续深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实党中央关于全面从严治党的新要求，进一步增强全面从严治党的政治自觉，持续深入地做好巡察反馈意见整改工作，切实将巡察成果转化为推动供销合作事业发展的强大动力。

（一）强化责任担当，始终把整改工作摆在突出位置

始终把抓好巡察整改工作摆上重要位置，纳入重要日程，不回避矛盾、不害怕困难、不推卸责任，抓重点、破难点、坚定不移推进、不折不扣完成，做到思想到位、组织到位、措施到位。区供销社党委将进一步加强对巡察整改工作的研究谋划和督促检查，及时发现问题，督促指导纠正。对已经取得阶段性成果的整改事项和基本整改到位的问题，认真跟踪问效，防止出现反弹。对需要长期坚持、不断深化的问题，坚持挂账不销账，加强定期研判和跟踪督办，紧盯不放，持续用力，不达目的绝不收兵。

（二）注重标本兼治，进一步强化建章立制工作

注重标本兼治，着力从个性问题中找出共性问题，从“面”上问题挖掘“根”上的原因，按照“边整改、边总结”的原则，总结经验教训，深挖问题根源，举一反三，研究治本之策。进一步梳理在选人用人、干部教育管理、基层党建、廉政风险防控等方面存在的制度缺陷，通过制定管用的制度，将整改措施制度化、长效化，从而推动全面从严治党主体责任压实压紧，防止类似性、重复性问题发生。

（三）切实运用成果，着力构建全面从严治党长效机制

深入贯彻落实上级关于全面从严治党的部署要求，坚持把巡察整改作为推进全面从严治党的重要举措，认真履行“两个责任”，强化责任担当，敢于动真碰硬。始终把政治纪律和政治规矩挺在前面，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。充分运用好巡察整改成果，建立健全全面从严治党长效机制，不断提高党的建设科学化水平。带好班子，管好队伍，确保整改成果推动供销社在“三社”融合发展和供销社综合改革中取得新突破，在乡村振兴工作中实现新作为。


