重庆市璧山区红十字会

关于落实区委第五巡察组反馈意见整改

情况的报告

根据中共重庆市璧山区委巡察工作领导小组印发《区委第五巡察组关于向区红十字会反馈意见的通知》　（璧委巡察发〔2022〕33号）要求，区红十字会积极抓好巡察整改落实，按照问题整改台账，对号入座，逐条销号，现将现阶段巡察反馈意见整改落实情况报告如下。

一、发挥党和政府在人道领域的助手和联系困难群众的桥梁纽带作用不够充分，履行主责主业不够有力方面的问题。

（一）　落实上级决策部署存在差距，增强群团组织的群众性不够到位。

整改措施：一是在直属学校建立学校基层红十字会组织，联合相关部门在相应学校开展“探索人道法”宣讲和征文活动，推进红十字青少年工作。二是与区疾控中心联合在全区镇街开展艾滋病预防控制宣传和教育工作。三是印制《中华人民共和国红十字会法》等宣传资料，联合镇街利用赶集日或到村社区开展宣传15场以上。四是建立并完善意识形态应急处置工作机制，按时向上级党组织报告工作情况。

整改落实情况：一是10月已在教委、璧山中学、来凤中学、大路中学、职教中心分别建立了基层红十字会组织，并联系了市红十字会的师资，12月前开展“探索人道法”线上宣讲和征文活动，推进红十字青少年工作。二是印发了艾滋病预防控制宣传资料，到来凤街道魁塘村、八塘镇敢英村开展了宣传活动，已与区疾控中心联系，将于12月1日世界艾滋病宣传日前后在广场、部分镇街联合开展宣传活动。三是印制《中华人民共和国红十字会法》、红十字会救助政策等宣传资料，9月世界急救周到大成广场宣传2次，到青少年活动中心、三合镇、来凤街道、八塘镇共宣传4次。四是10月8日召开党政联席会，研究制定并下发《中共重庆市璧山区红十字会支部意识形态工作应急处置预案》，支委会专题研究意识形态分析研判制度，推动意识形态领域管理工作抓细抓实，并要求及时向上级党组织报告意识形态工作。

（二）“三救”工作基础建设薄弱，人道救助能力不足。

整改措施：一是在完善应急预案和基层红十字会组织的基础上，建立应急救援队伍并开展赈济等救援培训演练。在继续维修好备灾仓库的基础上增加救灾物资。二是开展璧山区第一期应急救护师资培训班，完成师资培训40人以上；开展全区教职工救护员培训100人以上；适时开展应急救护普及培训。三是在社区全覆盖建立基层红十字会组织，力争上级红十字会社区红十字服务站项目或向财政争取资金实施社区红十字服务站项目；聘请第三方公司对2021年财务进行审计，将2019年、2020年、2021年财务审计结果报市税务局、市财政局审批，争取获得独立捐赠免税资格；向民政局申请获得公开募捐资格证。在没有取得捐赠免税资格前，继续加大与市红十字基金会的合作，在已建立重庆市红十字基金会璧山区公益项目的基础上，争取再建立重庆市红十字基金会璧山区“一生之城”公益项目，助力全区“五新四城”建设。

整改落实情况：一是完善了红十字应急救援队伍（璧红会〔2022〕26号），9月8日组织镇、街相关同志在电视塔公园篮球场开展红十字赈济救援应急演练；已维修备灾仓库5个，购买了货架及床垫，为本单位、镇街、林业局购买便携式发电机17台，提高全区赈济应急处置能力。二是6月初已开展璧山区第一期应急救护师资培训，新培训救护师48名；启动全区应急救护员培训，已培训救护员515名（其中教职工200名），普及培训完成3860人，位居全市前列。三是全区镇街、村社已实现红十字基层组织全覆盖，今年市级未开展社区服务站创建项目，待上级红十字会有项目实施时一定积极争取。已聘请第三方公司对2021年财务进行审计，并将2019年、2020年、2021年财务审计结果和相关申报资料分别报送市税务局、市财政局申请公益性捐赠税前扣除免税资格，等待审批结果。已向民政局申请获得公开募捐资格证，并向市红十字基金会申请成立重庆市红十字基金会璧山区“一生之城”公益项目，目前，申请已经市红十字基金会办公会通过，等待批复文件。

（三）组织体系建设不够扎实，以上率下凝聚合力发挥红十字会职责作用不够充分。

整改措施：一是向区委上报并经区委常委会通过召开第五次会员代表大会的请示；完成基层红十字会换届或新建；启动会员代表的推荐和审查工作；向财政局申报争取换届经费；向区委组织部、区委提出理事会、监事会提名建议人选；适时召开第五次会员代表大会。二是基层组织从32个发展到200个以上，全部完成换届或新建；向上争取模范基层组织1个，实现零的突破，带动全区基层组织逐渐走向正轨。三是与财政局协调，开通社会团体会费电子收据，打通区县会费由本级红会开票收取的通道；落实专人收取会费，按比例留存和上缴市红十字会；制定会费管理办法。

整改落实情况：一是向区委上报召开第五次会员代表大会的请示且经区委常委会通过；2月初完成基层红十字会换届和新建，4月启动会员代表推荐和审查工作，6月向组织部、区委提出理事会、监事会提名建议名单，与区委组织部一起按照干部管理权限对建议人选和会员代表进行资格审查；6月向区财政申请换届经费；7月对相关人员进行考察；8月区委组织部和区委下达相关人员提名文件，并于9月27日在区文化艺术中心召开了区红十字会第五次会员代表大会，完成换届。二是完成市红十字会对原有基层组织、会员、志愿者“清仓见底”行动，发展基层红十字会组织229个，向上争取大路街道团坝村红十字会模范基层组织项目一个，实现了模范基层组织创建零的突破。三是已向财政申请开通会费收取电子收据，落实姜孟含作为收取会费的经办人，今年会费按照比例留存，已按要求全额上缴市红十字会，并制定了会费管理办法。

二、落实全面从严治党“两个责任”存在差距，关键环节、重点领域监管存在不足的问题。

（一）履行全面从严治党主体责任不够到位。

整改措施：1、通过召开第五次会员代表大会成立监事会，制定监事会的工作制度，充分发挥监事会的内部监督作用；制定募捐资金管理办法，对捐款项目落实监管责任。2、制定全面从严治党主体责任清单、全面从严治党工作分工责任制和廉政风险点排查，及时完善机关制度。3、按时完成公务员和12371党员系统维护。

整改落实情况：一是通过换届依法成立了监事会，并向监事会提出《璧山区红十字会监事会工作制度建议方案》，供监事会参考执行；二是对今年实施的两个公益项目，分别安排肖世忠和陈勇进行跟踪检查；制定并下发了《璧山区红十字会募捐管理办法》。二是制定并下发了《重庆市璧山区红十字会2022年落实全面从严治党加强党风廉政建设和反腐败工作分工责任制》《重庆市璧山区红十字会2022年领导班子和领导干部落实全面从严治党主体责任清单》，并对廉政风险点进行了排查。三是对公务员和12371党员系统进行维护，及时录入考核信息和个人变更信息。

（二）常务负责人履行第一责任人职责、班子成员履行“一岗双责”存在不足。

整改措施：一是制定上报资料审签制度，确保上报资料准确无误。二是完善财务核算系统上的相关要求和及时修订内控制度，整改审计发现的所有问题，提升财务管理水平。三是系统学习“十必谈”等规章制度；深入学习机关约谈制度，细化约谈责任；按照约谈制度的要求，相互提醒，层层落实有针对性地约谈。

整改落实情况：一是已制定并印发区红十字会机关文件和上报资料审签制度，文件审核要求实行三审三校再签发，确保上报资料准确。二是已对财务核算系统资料进行完善，并重新修订内控制度等相关机关制度并下发，对审计指出231.15元未调账处理的问题已进行整改。三是10月组织职工学习区委办关于印发《璧山区履行全面从严治党主题责任“十必谈”暂行办法的通知》（璧山委办发〔2017〕64号）和璧纪委关于印发《璧山区履行全面从严治党监督责任“十必谈”暂行办法的通知》，国庆中秋节等节假日前对职工进行集体约谈1次，8月至今已开展常规约谈9人次。

（三）　区纪委监委驻区卫生健康委纪检监察组履行监督责任存在差距。

整改措施：一是提高约谈精准度。进一步掌握区红十字会工作重点，把握重要时间节点和重要环节，对关键少数作好提醒约谈。二是建立重点工作任务监督工作台账，围绕重点任务加强监督检查。

整改落实情况：对区红十字会2022年重点工作进行梳理，建立了重点任务监督台账，对重点工作进展通过约谈提醒、列席会议、查看资料等方式进行跟踪督促。2022年8月至今已围绕重点工作进展监督检查1次，约谈提醒1次。

三、贯彻落实新时代党的组织路线不到位，增强党的凝聚力和战斗力有差距的问题

（一）执行民主集中制不够严格，落实“三重一大”议事决策制度不够到位。

整改措施：完善“三重一大”议事决策制度，制定会议记录审签制度，制作办公会记录模板，规范会议记录。

整改落实情况：8月研究和完善了“三重一大”事项决策实施细则，并于8月10日发文；10月研究相关制度，于10月10日印发了机关文件和上报资料审签制度，10月28日印发了会议记录模板和审签制度，规范了会议记录。

（二）落实基层党建制度不够到位，开展党支部工作不够规范。

整改措施：1、深入学习支部工作条例，规范落实“三会一课”制度，严格落实非党员同志不参与党内工作。2、完善党员先锋工程承诺事项，规范先锋工程评选开展。3、规范支部党建资料，基层党建工作以“六个规范”为抓手，建“四强支部”，争创模范支部。

整改措施：一是8月22日组织学习《中国共产党支部工作条例（试行）》，并认真遵照执行，已要求非党员同志不参与党内工作。二是已对党员先锋工作承诺事项进行完善和修改。三是已按照创模范党支部标准对党建资料按六个规范的要求细化和整理，为创模范支部创造条件。

（三）　选人用人不够规范。

整改措施：一是深入学习《中国共产党机构编制工作条例》、《党政领导干部选拔任用工作条例》、公务员政策法规、璧山委组〔2019〕185号文件等相关制度和文件。二是落实选人用人回避制度。三是会议记录规范，用专用笔记本逐一记录个人的发言，落实主要领导末位发言的要求。

整改落实情况：已于8月16日组织学习了《中国共产党机构编制工作条例》《党政领导干部选拔任用工作条例》《公务员法》和《区委组织部关于印发重庆市璧山区党政机关和参照公务员法管理事业单位内设机构领导成员选拔任用暂行办法的通知》（璧山委组〔2019〕185号）等选人用人的相关规定和办法，为规范开展选人用人工作提供了遵循。二是研究制定了区红十字会相关会议记录模板、机关文件和上报资料审签制度，特别要求选人用人必须用专用笔记本，并严格按照会议记录要求执行。

四、上轮巡察整改存在的问题。

上轮巡察整改不够到位。

整改措施：制作会议记录模板，规范会议记录，按时向上级党组织报告意识形态工作。

整改落实情况：研究印发区红十字会相关会议记录模板，制定下发区红十字会意识形态分析研判制度，按时向上级党组织报告意识形态相关工作。

五、下一步整改计划

认真反思总结存在的问题，对照整改台账，对已整改完成的工作，建立长效机制；对整改未完成的工作，抓紧时间整改，并逐项对整改措施进行检查督促确保整改落实。


