
区委党校灯饰工程施工合同
发包人：     重庆市璧山区城市管理局    
承包人：                               
依照《中华人民共和国合同法》、《中华人民共和国建筑法》及其他有关法律、行政法规，遵循平等、自愿、公平和诚实信用的原则，双方就本建设工程施工事项协商一致，订立本合同。
一、工程名称：区委党校灯饰工程。
二、工程建设地点：重庆市璧山区东林大道。
三、工程内容：
按经发包人确认的设计方案、工程量清单进行材料的购买、安装、调试，完成区委党校灯饰工程建设。
四、工程工期：40日历天，工程全面竣工并调试亮灯。
五、工程质量：满足国家现行有关施工质量验收规范要求，达到合格标准。

六、工程履约保证金：本工程履约保证金为 3.5万元（人民币大写：叁万伍仟元整 ）。
七、技术规格和相关要求

（一）承包人必须严格按照国家现行的灯具、电器设备安装规范标准和发包人确认的设计方案、工程量清单要求进行施工，确保工程质量和合同工期。
（二）承包人严格按照相关技术规范组织施工安装；各类灯具、裸露管线颜色为深灰色，且灯具管线布置达到横平竖直，整齐美观；其他附属品必须达到安全技术规范要求。灯具材料具体安装位置和要求以发包人现场确定为准。
 （三）该工程使用的各类灯具、线缆、控制设备等材料必须是按厂家标准配置的整套全新未使用过，具备正规合法经销渠道，符合国家各项有关质量标准的合格产品。灯具、管线、控制设备等材料必须采用发包人推荐品牌之一（详见工程量清单），规格型号、主要参数等必须与工程量清单相符。

（四）未经发包人同意，承包人不得随意更改灯具材料规格型号和采用其它仿制类产品，更不得采用国家明令淘汰的产品。若承包人使用假冒伪劣产品或质量不合格造成的返工费用（含材料、人工等一切费用）均由承包人自行负责，同时承担由此所产生的一切经济和法律责任。
（五）该工程涉及的各类灯具的防护等级必须达到IP65及以上标准；涉及各类电缆、镇流器必须为铜芯；使用的所有灯具必须要有清晰的生产厂家、厂址、型号等压铸或喷码打印铭牌，并提供与灯具、线缆相符合的该批次产品生产厂家的产品合格证和有效供货证明；所有灯具涉及的固定支架、线管涉及的固定管卡必须采用不锈钢或铝合金材质，其厚度不低于1.8mm；灯饰控制箱为不锈钢材质，且设在发包人指定位置，控制箱内的交流接触器、空开、时控开关等电器材料必须按技术规范和发包人要求进行配置
（六）承包人必须在施工前将本工程所涉及的材料样品提供给发包人确认后进行封样。本工程所需材料运到施工现场后必须经发包人确认后方可施工安装。
（七）承包人必须在发包人指定的下火点搭接灯饰用电电源（其发生费用已包括在合同价款之中）。
（八）承包人在施工中不得损坏办公楼墙体及相关附属设施，若有损坏由承包人负责原样恢复，并自行承担由此造成的一切损失。

（九）该项目发包人现场负责人 龙伟、张世东  ，承包人项目经理 **** ，负责工程项目的管理。 
八、质量保证和售后服务
（一）工程质保期（缺陷整改期）：贰年（从竣工验收合格之日起计算）。竣工后贰年内所出现的工程质量问题由承包人免费更换全部材料和进行维修。
（二）售后服务内容
1. 质保期内，承包人必须保证灯饰亮灯率及设施完好率达到98%以上。若灯饰出现故障，承包人必须保证1小时内响应发包人的维修要求，3小时内到达事故现场，24小时内排除故障。若承包人未在发包人发出书面或电话通知规定时间内履行灯饰维护义务，第一次、第二次发包人将按照每处每次处以承包人违约金1000元，第三次及以上发包人将按照每处每次处以承包人违约金3000元，且发包人有权组织专业人员代为进行修复，其产生的费用由承包人全部承担，并在其质保金或工程款中予以扣除。
2. 质保期内，若灯饰电源线、灯具等所有材料、设施被人为破坏、被偷盗，由承包人负责按原样维护维修，产生的一切费用由承包人自行承担。

3. 质保期内，发包人指定下火点内负担本工程运行的控制设备非承包人原因造成的损坏，由发包人提供材料，承包人免费进行维护；因承包人原因造成的损坏，由承包人免费按原样恢复。
4. 质保期内，维修使用的备品备件及易损件应为原厂配件，未经发包人同意不得使用非原厂配件。
九、验收方式
（一）发包人组织验收。

（二）承包人在工程建设竣工验收后30日内编制完整竣工资料2套报送发包人，发包人在收到竣工资料后完成初步审核工作并送审计部门审计，工程结算最终以审计部门审定的金额为准。

（三）承包人提供的材料规格型号、参数、色温、品牌或安装不符合发包人要求，一律视为不合格。发包人不予进行工程验收，不予竣工结算。

十、合同价款
工程合同价款暂定为：   357711.99  元（大写 叁拾伍万柒仟柒佰壹拾壹元玖角玖分  ，含人工费、材料费、施工机具使用费、企业管理费、利润、风险费、措施项目费、安全文明施工费、规费、税金等与安装该实体项目所需的一切费用。
特别说明：财政审核全费用综合单价包含管钉、螺丝、线卡、防水胶带、绝缘胶带、胶水、接线头、油漆、水泥等全部辅材及以脚手架搭拆、混凝土浇灌，经上项目均不再另单独计费。
十一、竣工结算 
本工程采用清单计价模式的单价合同方式，并采取发包总价控制和清单单价双控制的方式对外发包。最终结算金额按清单计价原则（清单计价原则为以中标单价和实施的合格工程量据实计算）计算后并总价下浮5%进行确定。

工程最终结算金额以审计部门审计结果为准。
十二、付款方式
项目经发包人验收合格后，支付至已完合格工程量计价款的80 %（但不得超过合同金额的80%）；工程经审计结算，出具审计报告后支付至审定金额的97%，预留3%作为质量保证金，质量保证金待质保期满（贰年）验收合格后无息退还。承包人提供合法发票，发包人将款项支付至承包人银行账户，并提供完税证明。

十三、违约责任

（一）承包人应自合同签定之日起40日历天内完成全部施工安装工作并亮灯，施工工期每延误1天，由承包人向发包人支付违约金人民币1000元/天（在竣工结算价款中扣除）；工程建设完成后（自发包方规定建设工期的次日起计算），5日内经调试不能正常亮灯，每延误1天，由承包人向发包人支付违约金人民币500元/天。

（二）若承包人未按发包人的质量要求和工程进度施工，发包人有权自行组织实施，所需费用在承包人的工程结算款中直接扣除，由此造成的一切损失由承包人全部承担（不可抗力因素除外）。
（三）施工过程中，承包人应在发包人指定期限内拆除或者修复不合格工程，费用由承包人自行承担，造成工期延误的，工期不予顺延。承包人拒绝拆除、修复或者承包人未能在指定期限内拆除、修复完毕的，发包人有权解除本合同，履约保证金不予退还。
十四、安全责任
（一）承包人在灯饰安装过程中，必须严格按照《电力操作规程》、《道路照明安装施工规范》及现行相关规范、标准、操作规程进行施工，做好各类安全防护，做好警示标识标牌，做到安全文明施工，防止各类安全事故的发生。
（二）灯饰安装过程中以及在维护、检修、运行、管理过程中，发生一切安全事故所产生的全部费用均由承包人全部承担，同时承担相关法律责任。
十五、其他约定事项
（一）本合同如发生争议由双方协商解决，协商不成向发包人所在地人民法院提起诉讼。
（二）本合同一式 6 份，发包人 3 份，承包人 2 份，财政部门1 份，具有同等法律效力。
十六、附件：工程量清单
发包人：（盖章）                     承包人：（盖章）

法定代表人或授权人：               法定代表人或授权人：
地址：璧泉街道永嘉大道116号       地址：
联系电话：023-41138041             开户银行：
                                     帐号：
                                     联系电话：

签约时间：    年    月    日
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