
青杠街道石河社区公厕新建工程
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建设单位：重庆市璧山区人民政府青杠街道办事处
施工单位：                                    
二○二二年十月
发包人：重庆市璧山区人民政府青杠街道办事处（以下简称发包人）
承包人：                       (以下简称承包人)
根据《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国建筑法》及有关法律规定，遵循平等、自愿、公平和诚实信用的原则，双方就

本建设工程施工及有关事项协商一致，订立本合同。

工程名称：青杠街道石河社区公厕新建工程。
工程建设地点：重庆市璧山区青杠街道石河社区内。
工程内容：土石方工程、建筑工程、室内外装饰工程、电气工程、给排水工程、室外景观工程等工程内容（具体以工程量清单为准）。
工程承包范围及施工要求
工程承包范围

《重庆市璧山区人民政府青杠街道办事处青杠街道石河社区公厕建设工程设计（建筑、结构、电气和给排水专业施工图）》中的全部内容。

对设计图纸不明确的内容根据《关于“青杠街道石河社区公厕建设工程”所需费用审核相关问题及回复》，按以下原则处理∶

土石方开挖土石比按7：3计算，余方弃置距离按5km计算。
盥洗室粘贴1.8高300*600墙砖。
成品厕所隔断按2.1m高计算。
大厅立面全部粘贴1.8高300*600墙砖。
劳动者港湾书架、桌椅、沙发、氛围宣传等家具的工程量、规格与做法按业主提供的《青杠街道石河社区公厕家具及设备表》计算。
室外景观项目工程量按业主提供的《室外景观项目工程统计表》计算。

DN50闸阀、DN50止回阀、DN50减压阀按设计回复的图例计算。

工程工期
施工总工期为60日历天，开工时间以总监理工程师下达的开工令为准。

工程质量

达到国家现行有关施工质量验收规范要求，并达到合格标准，通过相关部门验收。

工程履约保证金

本工程履约保证金为41080.00元（大写人民币肆万壹仟零捌拾元整），缴纳到甲方指定的财务部门。工程竣工验收合格后一次性退还（不计息）。

施工要求

严格按图纸内容及相关规范要求施工，并严格执行市政府“蓝天行动”方案和《重庆市主城区尘污染防治办法》的有关规定，通过洒水防尘，严格控制施工场地扬尘和运输扬尘污染；并按照建设部建办质〔2019〕23号文规定，采取有效防尘降尘措施，减少施工作业过程扬尘污染，并做好扬尘污染防治工作。
其他

场地设置、料场设置和弃土堆放等由承包人选址，发包人可协调有关工作，租金、恢复费等费用由承包人自行承担。

   施工用水、用电由承包人自费解决，发包人可协助协调。

   在施工过程中，发包人的现场代表实施全程监管，工程质量达不到规定标准的部分，承包人应按发包人的要求重新施工，直到符合规定标准。因承包人原因达不到规定标准，由承包人整改至合格为准，整改费用由承包人承担，工期不予顺延。

  合同签订前按规定在璧山办理农民工工资专户，缴纳农民工工资保证金8216.00元（大写人民币捌仟贰佰壹拾陆元整），具体参照璧建发2018【86】号文件的相关要求办理，工程竣工验收合格后且无拖欠民工工资情况7日之内无息一次退还。

五、施工安全

承包人按照国家及地方有关规定，自行采取切实可行的安全措施和设立相关安全警示标志，搞好安全生产的宣传工作。

承包人应严格按安全操作规程作业，在施工期间造成的伤、残、亡等事故其经济责任和法律责任概由承包人自行承担。

承包人应按照国家有关规定参加相关保险，费用由承包人自行承担。

六、合同价款及工程结算

青杠街道石河社区公厕新建工程发包总金额暂定为410808.66元（大写人民币肆拾壹万零捌佰零捌元陆角陆分整）（含安全文明施工费13150.71元）。该工程采用2013年工程量清单计价模式的单价合同方式，采取发包总价和清单单价双控的方式对外发包，清单综合单价发包最高限价具体详见发布的《（对外发布的招标控制价）青杠街道石河社区公厕新建工程》相关表格。

本工程最终结算金按清单计价原则（清单计价原则为有综合单价的以中标单价和实际实施的合格工程量据实计算，相应非综合单价表示的子项费用按中标费率进行计算，规费、税金和安全文明施工费按相关规定进行计算）计算后并总价下浮8%进行确定。

新增或变更项目综合单价的结算原则：

①在中选工程量清单中有相同子目的采用该子目单价。

②在中选工程量清单中有类似子目的可以参照类似子目的单价。

③在中选工程量清单中无相同或类似子目的单价的：

A.参照定额：《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013）、《重庆市建设工程工程量计算规则》(CQJLGZ-2013)、《重庆市建设工程工程量清单计价规则》(CQJJGZ-2013)、《重庆市市政工程计价定额》（2018）、《重庆市通用安装工程计价定额》（2018）、《重庆市房屋建筑与装饰工程计价定额》（2018）、《重庆市房屋修缮工程计价定额》（2018）、《重庆市园林绿化工程计价定额》（2018）、《重庆市建设工程费用定额》（2018）及相关配套文件。

B.材料及人工价格：增减工程材料价格按照施工当月《重庆工程造价信息》发布的璧山地区材料价格执行，材料价格缺项的由业主、施工单位、监理单位共同认定，并接受重庆市璧山区标后监管机构的监督；增减工程人工价格按照重庆市2018年市政工程定额基价执行。
增减工程按璧发改﹝2020﹞113规定报批，由业主、施工单位、监理单位现场签证，并接受重庆市璧山区标后监管机构的监督。

工程最终结算金额以区财政局的审计结果为准。

七、付款方式

发包人收取、退还履约保证金。工程竣工经相关部门验收合格后，一次性退还工程履约保证金（不计利息）。
工程款支付办法：工程全面竣工验收合格（资料移交）后支付至已完成合格工程量（不含增减工程量部分）价款80%（但不得超过合同金额的80%）；经结算审核出具报告，支付至本工程审定金额的95%，余下的5%作为质量保证金，待质量保证金和缺陷责任期满后按规定无息退还。

支付方式：承包人按照建设地在青杠街道的纳税管理规定出具工程发票，由发包人采用银行转帐支付或电汇至承包人银行基本账户，并提供完税证明。如有合法分包的，其价款的支付也支付至承包人基本账户。

八、违约责任

承包人未按国家、行业和重庆市有关施工质量验收规范、技术规范、技术标准和规程、《工程建设标准强制性条文》及施工图纸(含设计变更和工程洽商或技术核定单)的要求进行施工，或偷工减料、弄虚作假的，每发现一次或一处，依据《监理工程师通知单》或相关记录资料对承包人处以5000元的违约金。

如果因承包人的原因工程质量达不到合同约定的质量标准，承包人须自行整改，费用由承包人承担，同时工期不顺延。承包人在发包人指定期限内不进行整改或整改后仍不能达到要求的，发包人有权单方解除合同，承包人交纳的履约保证金不予退还。

承包人向监理人和发包人提供的所有工程资料和数据必须真实可靠。经检查发现承包人有弄虚作假的，每发现一次，依据《监理工程师通知单》或相关记录资料对承包人处以5000元违约金。

承包人不能因为任何原因拖欠农民工工资，由此引发的任何责任由承包人全部承担；出现拖欠农民工工资行为，发包人有权从承包人工程进度款中扣减直接支付给农民工。承包人并因此承担5万元/次的违约责任（以监理人书面通知为准）。

承包人在施工中没有按发包人要求或不明确施工要求而又不向发包人求证明确，致使施工不能达到发包人要求的，发包人有权要求承包人返工并由承包人承担返工损失，工期不得顺延。每违反一次由承包人向发包人支付5000元的违约金（以发包人书面发出的通知书为准）。

承包人未严格按照发包人提供的施工图要求以及国家、地方现行规范要求的工程质量标准施工，每发现一次或一处，依据《监理工程师通知单》或相关记录资料对承包人处以5000元违约金，且承包人必须按照发包人要求的时间进行整改。

未经发包人许可，承包人擅自将所承包的工程转包和分包，一经发现，由承包人向发包人支付合同总价的1%的违约金，并无条件改正，工期不得顺延。承包人未在发包人规定期限内整改的，发包人有权解除合同，并责令承包人立即退场，已实施的工程不支付工程款，交纳的履约保证金不予退还。

承包人不按审批通过施工组织设计、专项方案的主要施工工艺施工，擅自改变施工工艺，由此引发的任何责任由承包人全部承担，发包人除有权要求向承包人索赔外，依据《监理工程师通知单》或相关记录资料对承包人处以10000元/次的违约金。情节严重的，可要求承包人退场，同时发包人有权解除合同，履约保证金不予退还，并由承包人赔偿由此给发包人造成的损失。

承包人应在工程竣工验收合格后30天内向发包人提交工程结算资料。

监理人发出整改通知5日后，承包人仍不纠正违约行为的，发包人可向承包人发出解除合同通知。合同解除后，发包人可派员进驻施工场地，另行组织人员或委托其他承包人施工。发包人因继续完成该工程的需要，有权扣留使用承包人在现场的材料、设备和临时设施。但发包人的这一行为不免除承包人应承担的违约责任，也不影响发包人根据合同约定享有的索赔权利。

承包人未按要求办理其装备及人员保险，由此产生的经济、法律责任和费用由承包人承担；
因承包人原因不能按合同工期竣工，每延误一天，须向发包人支付人民币2000元违约金。承包人超过合同规定工期15日仍未完工并经验收合格交付发包方使用的，发包人有权解除合同，责令承包人限期撤场，缴纳的履约保证金不予退还，由承包人赔偿业主损失人民币1万元。

施工期间，承包人未经业主书面批准擅自连续停工5日以上或累计停工15日以上，发包人有权解除合同，责令承包人限期撤场，缴纳的履约保证金不予退还，由承包人赔偿业主损失人民币2万元。

九、其它

为加强工程管理，发包人派驻现场代表一名。承包人派驻工程项目经理。

十、本工程的招标文书及补充协议与本合同具有同等法律效力。

十一、本合同一式陆份，发包人叁份、承包人叁份。

十二、未尽事宜，经双方协商后解决。

十三、承包人交纳工程履约保证金后，双方法定代表人（或授权代理人）签定合同。本合同一式陆份，自双方法定代表人（或授权代理人）签字之日起生效。

（此页以下无正文）

发包人：（盖章）承包人：（盖章）

法定代表人（签章）：　法定代表人（签章）：

委托代理人（签字）：　　　　　委托代理人（签字）：
年  月  日
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