
璧山区环卫所2025年环卫设施日常零星维修工程施工合同

建设单位(甲方)：重庆市璧山区环境卫生管理所
施工单位(乙方)：                          
依照《中华人民共和国招标投标法》、《中华人民共和国合同法》、《中华人民共和国建筑法》、以及其他有关法律、行政法规，遵循平等、自愿、公平和诚实信用的原则，甲乙双方共同达成并订立如下施工承包合同。

工程概况

工程名称：璧山区环卫所2025年环卫设施日常零星维修工程

工程地点：璧山城区
二、承包范围及内容

（一）对区环卫所管辖内的公厕、环卫爱心驿站、劳动者港湾、环卫清漂码头等环卫设施日常零星维修。

（二）详见《璧山区环卫所2025年环卫设施日常零星维修工程全费用单价表》的所有内容。
三、合同有效期
本工程从合同签订之日起开始计算，维修金额累计满49.7万元后，合同自行终止；或维修金额未满49.7万元，履约期达到签订之日起365个日历日，合同也自行终止。

四、工程履约金

本环卫设施日常零星维修工程履约保证金为2.5万元（人民币大写：贰万伍仟元整 ），全部工程完工验收合格后一次性无息退还。
五、工程质量标准和验收

（一）乙方应配备专职质检员、安全员和资料员，并完善相应的影像资料，所有资料必须具有完整型，真实性，时效性。

（二）必须严格按市政工程要求及相关施工规范组织施工，并严格确保工程质量。
（三）工程验收时，工程质量标准必须符合国家现行有关工程施工质量验收规范和标准的要求。在建过程中重要分部分项工程通知建设单位到场验收，并做好隐蔽工程资料和声像档案，若未通知建设单位收方或在收方确认前，该工程量无法核实，则该工程量不予查看和认定。

（四）本工程为工程量清单计价模式的单价合同工程，乙方在甲方的具体指导下完成全部工程量清单内容。

（五）本工程项目根据双方合同及工程建设要求实施，工程完工后由乙方先进行自检，自检无误后再由甲方验收组进行竣工验收，并开具工程现场计量签证单。

（六）乙方在工程竣工验收后60日历天内编制完整竣工资料报送甲方，甲方在收到竣工资料后完成初步审核工作并送审计部门审计，工程结算最终以审计部门审定的金额为准。
六、付款方式

工程量由甲方据实验收合格，每两个月由中标单位自行结算后，支付该次结算工程款的80%。剩余工程款待合同期满后，经审计结算后60日内支付余款。

七、工程结算

（一）结算原则：结算采取总价控制和中标全费用单价结算方式结算，最终结算金额按中标全费用单价和实际实施的合格工程量据实结算后总价下浮5%确定。

对估算价在10万元（含）-50万元（不含）的施工类零星项目未按当期政府投资项目计价原则编制的清单，结算审核时有权对清单单价予以修正并以修正金额为准。工程竣工结算金额由发包人确定后送璧山区审计局审计、璧山区财政局审核。对纳入璧山区审计局审计计划的基本建设项目。竣工结算金额以璧山区审计局审计结算结果为准；对未纳入璧山区审计局审计计划的基本建设项目，竣工结算金额以璧山区财政局审核结果为准。

（二）增、减、变更项目费用

1、在中选工程量清单中有相同子目的采用该子目单价。

2、在中选工程量清单中有类似子目的可以参照类似子目的单价。

3、新增工程量结算时总价下浮5%。

4、在中选工程量清单中无相同或类似子目的单价的：

A. 参照《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013）、《重庆市建设工程工程量清单计价规则》（CQJJGZ-2013）、《重庆市建设工程工程量计算规则》（CQJLGZ-2013）、2018年《重庆市房屋建筑与装饰工程计价定额》、2018年《重庆市通用安装工程计价定额》、2018年《重庆市市政工程计价定额》、2018年《重庆市构筑物工程计价定额》、2018年《重庆市建设工程费用定额》、《关于适用增值税新税率调整建设工程计价依据的通知》（渝建〔2019〕143号）及相关配套文件。

B.材料及人工价格：增减工程材料价格按照开工当月《重庆工程造价信息》发布的璧山地区材料价格执行，材料价格缺项的由业主单位、施工单位共同认定，并接受有关部门的监督；增减工程人工价格按照重庆2018年定额基价执行。

5、规费：按参选费率结算，若中选人的参选报价中规费费率高于规定费率，则以规定费率结算。

6、税金：按参选费率结算，若中选人的参选报价中税金费率高于规定费率，则以规定费率结算。

7、暂估价的结算，由建设、施工单位共同认质认价，据实结算。

工程最终结算以区财政局审计结果为准。

八、施工材料及安全

（一）场地设置、弃土堆放等由乙方自行选址，租金、恢复费、除渣费及一切材料费用、人工费等由乙方自行承担。

（二）乙方必须具备小型翻斗货车、工人接送车、切割机、发电机、电锤、抽水水泵、施工公示牌、围挡、安全锥形筒等，能保证正常维修及抢险需要的设施设备，以上提供的设施设备所需费用已包括在全费用清单之中，结算时不再单独计取。
（三）乙方必须按照现行安全规范的相关规定施工且设立符合规范的照明、栅栏、标志等设施。

（四）乙方必须按照现行环保规范的相关规定保护生态环境。

（五）乙方应严格按安全操作规程作业，在施工期间造成的伤、残、亡等事故其经济责任和法律责任概由乙方自行承担。

九、乙方职责

（一）乙方不得转包或分包本合同工程项目。乙方在接到甲方维修指令后，1小时内赶到现场进行处置，不得拖延。

（二）乙方工程完工后应及时对施工现场进行清理，做到工完场清，并采取有效措施保护施工现场构筑物及设施设备、道路及其它财产免遭损坏。因施工造成损坏损毁涉及的赔偿和损失概由乙方自负，甲方可协调有关工作。

（三）乙方对农民工工资支付负总责。建立项目职工花名册，乙方按月支付农民工工资，负责提供真实的发放记录，接受甲方随时检查。

（四）乙方需自觉履行廉洁义务，不得向甲方单位及工作人员（含家属和亲友，下同）赠送礼品、礼金、有价证券，不得为甲方单位及工作人员报销应由对方单位和个人支付的费用，不得邀请甲方工作人员及其家属亲友参加宴请、旅游和各种消费活动，不得委派关系人就工程项目问题向甲方单位说情、打招呼等。

十、违约责任

（一）如出现合同规定的乙方违约，乙方应赔偿甲方的一切经济损失，并支付给业主方合同总价5%的违约金。

（二）乙方违反乙方职责，经甲方或相关部门查实的，纳入工程项目建设单位“黑名单”，两年内不得承接甲方发包的工程项目，并通报相关行业主管部门，涉嫌犯罪的移交司法机关追究刑事责任。

（三）工期每延误一天扣工程款500元作为拖期赔偿金，在工程款中扣除(甲方批准的停工时间除外)。

（四）乙方必须按照现行安全规范和质量规范施工。若发现安全违规，第一次扣工程款1000元，第二次扣2000元，第三次解除合同并视为乙方违约。若存在质量违规，第一次扣工程款2000元，第二次扣4000元，第三次解除合同并视为乙方违约。

十一、权利及义务

甲方的权利及义务：（一）负责协调处理施工现场出现的具体问题。（二）负责现场收方及签字确认。（三）承担施工用水、用电费用。

乙方的权利及义务：（一）服从甲方总体安排和指挥，接受甲方的监督管理。严格按照甲方确定的做法进行施工，未经甲方同意不得擅自更改做法。（二）及时完善收方并签字。

十二、其他约定事项

（一）本合同在履行过程中，如发生纠纷，双方协商解决，协商不成，可依法向璧山区人民法院起诉。

（二）本合同一式四份，经双方签字后生效，甲方持三份、乙方持一份。经甲乙双方法定代表人或委托代理人签字，加盖公章或合同专用章后生效。其它未尽事宜双方另行协商。
建设单位：重庆市璧山区环境卫生管理所       施工单位： 
地址：重庆市璧山区璧泉街道永嘉大道116号       地址：
电话:023-41422397                              电话: 
法定代表人:                               开户银行：
授权代表人：                                   账号：
                                         法定代表人:  

                                         授权代表人： 

签约地点：重庆市璧山区环境卫生管理所404会议室       签约时间：  年  月  日
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