
2025年休闲亭景观灯饰安全隐患整改工程
施工合同

发包人：  重庆市璧山区市政设施所  
承包人：                          
依照《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国建筑法》及其他有关法律、行政法规，遵循平等、自愿、公平和诚实信用的原则，双方就 2025年休闲亭景观灯饰安全隐患整改工程 （以下简称工程）的有关事宜，达成如下协议：
一、工程名称：2025年休闲亭景观灯饰安全隐患整改工程。
二、工程地点：重庆市璧山区城区。
三、工程内容：
（一）拆除璧山城区35个休闲亭原残缺、破损、掉落存在安全隐患的灯带、灯具及管线，同时对保留管线进行规范加固，并负责将拆除的旧灯具和管线转运到发包人指定地点（拆除的灯具及管线归发包人所有）。
（二）承包人按照工程量清单采购合格灯具材料，重新安装灯带、灯具及管线，排除休闲亭景观灯饰安全隐患。
四、工程工期：60日历天，自合同签订之日起计算。
五、工程质量：满足国家现行有关施工质量验收规范要求，达到合格标准。
六、工程履约保证金：本工程履约保证金为 45000元（人民币大写：肆万伍仟元整 ）。工程通过竣工验收合格后，一次性退还工程履约保证金（不计利息）。
七、技术规格和相关要求
（一）承包人须严格按照国家现行的灯具、电器设备安装规范标准和工程量清单要求进行施工安装，确保工程质量和合同工期。
（二）该工程使用的灯带、灯具、管线材料须是按厂家标准配置的整套全新未使用过，具备正规合法经销渠道，符合国家各项有关质量标准的合格产品，并提供与之相符合的产品合格证和有效供货证明。灯带、灯具、管线材料应采用发包人推荐品牌之一（详见工程量清单），规格型号、主要参数等应与工程量清单相符。灯具材料具体安装位置和要求以发包人现场确定为准。
（三）未经发包人同意，承包人不得随意更改灯具材料规格型号、品牌和采用其它仿制类产品，更不得采用国家明令淘汰的产品。若承包人使用假冒伪劣产品或质量不合格造成的返工费用（含材料、人工等一切费用）均由承包人自行负责，同时承担由此所产生的一切经济和法律责任。
（四）该工程涉及的各类灯具的防护等级须达到IP65及以上标准；灯具涉及的固定支架须采用不锈钢或铝合金材质；所有灯带和管线须采用不锈钢或铝合金管卡固定。各类灯具、裸露管线颜色为深灰色，且灯具管线布置达到横平竖直，整齐美观；其他附属品必须达到安全技术规范要求。
（五）承包人须在施工前将本工程所涉及的材料样品提供给发包人确认后进行封样；所需材料运到施工现场后须经发包人确认后方可施工安装。
（六）承包人在施工过程中不得损坏休闲亭及相关附属设施，若有损坏由承包人负责原样恢复，并自行承担由此造成的一切损失。
（七）该项目发包人现场负责人        ，承包人项目经理        ，负责工程项目的管理。 
（八）该项目施工用水、用电由发包人提供。
八、质量保证
（一）工程质保期（缺陷整改期）：2年（从竣工验收合格之日起计算）。竣工后2年内所出现的工程质量问题由承包人免费更换全部材料和进行维修。
（二）质量保修
1. 质保期内，承包人须保证灯饰亮灯率及设施完好率均达到98%以上。若出现故障，承包人须保证1小时内响应发包人的维修要求，3小时内到达事故现场，24小时内排除故障。若承包人未在发包人发出书面或电话通知规定时间内履行灯饰维护义务，第一次、第二次发包人将按照每处每次处以承包人违约金1000元，第三次及以上发包人将按照每处每次处以承包人违约金3000元，且发包人有权组织专业人员代为进行修复，其产生的费用由承包人全部承担，并在其质保金或工程款中予以扣除。
2. 质保期内，若该工程所更换灯具、管线材料被人为破坏、被偷盗，由承包人负责按原样维护维修，产生的一切费用由承包人自行承担。
九、验收方式
（一）发包人组织验收。
（二）承包人在工程建设竣工验收后30日历天内编制完整竣工资料2套报送发包人，发包人在收到竣工资料后完成初步审核工作并送审计部门审计，工程结算最终以审计部门审定的金额为准。
（三）承包人提供的灯具材料规格型号、参数、色温、品牌或安装不符合发包人要求，一律视为不合格。发包人不予进行工程验收，不予竣工结算。
十、合同价款
工程合同价款暂定为：452657.86元（大写肆拾伍万贰仟陆佰伍拾柒元捌角陆分），含人工费、材料费、施工机具使用费、企业管理费、利润、风险费、措施项目费、安全文明施工费、规费、税金等与安装该实体项目所需的一切费用。
特别说明：全费用单价包含管钉、螺丝、线卡、防水胶带、绝缘胶带、胶水、接线头、油漆、水泥等全部辅材及脚手架搭拆，以上项目均不再另单独计费。
十一、工程结算 
（一）结算原则：本工程采用清单计价模式的单价合同方式，并采取发包总价控制和清单单价双控制的方式对外发包。最终结算金额以中标的合同单价和实施的合格工程量据实结算后并总价下浮5%进行确定。
对估算价在10万元（含）-50万元（不含）的施工类零星项目未按当期政府投资项目计价原则编制的清单，结算审核时有权对清单单价予以修正并以修正金额为准。工程竣工结算金额由发包人确定后送璧山区审计局审计、璧山区财政局审核。对纳入璧山区审计局审计计划的基本建设项目。竣工结算金额以璧山区审计局审计结算结果为准；对未纳入璧山区审计局审计计划的基本建设项目，竣工结算金额以璧山区财政局审核结果为准。
（二）新增或变更项目综合单价的结算原则
1.在工程量清单中有相同子目的采用该子目单价。
2.在工程量清单中有类似子目的可以参照类似子目的单价。
3.新增工程量结算时总价下浮5%。
4.在工程量清单中无相同或类似子目的单价的：
参照定额： 《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013）及其相应的工程量计算规范、《重庆市建设工程工程量清单计价规则》(CQJJGZ-2013)、《重庆市建设工程工程量计算规则》(CQJLGZ-2013)、计价定额执行2018年《重庆市通用安装工程工计价定额》、2018年《重庆市建设工程费用定额》及相关配套文件。
工程最终结算以区财政局审计结果为准。
十二、付款方式
工程经发包人验收合格后，支付至已完合格工程量计价款的80 %（但不得超过合同金额的80%）；工程经审计结算，出具审计报告后支付至审定金额的97%，余下的3%作为质量保证金，质量保证金待缺陷整改期满（2年）验收合格后无息退还。承包人提供合法发票，发包人将款项支付至承包人银行账户，并提供完税证明。
十三、违约责任
（一）承包人应自合同签定之日起60日历天内完成全部施工安装工作并亮灯，施工工期每延误1天，由承包人向发包人支付违约金人民币1000元/天（在竣工结算价款中扣除）；工程建设完成后（自发包方规定建设工期的次日起计算），5日内经调试不能正常亮灯，每延误1天，由承包人向发包人支付违约金人民币500元/天。
（二）若承包人未按发包人的质量要求和工程进度施工，发包人有权自行组织实施，所需费用在承包人的工程结算款中直接扣除，由此造成的一切损失由承包人全部承担（不可抗力因素除外）。
（三）施工过程中，承包人应在发包人指定期限内拆除或者修复不合格工程，费用由承包人自行承担，造成工期延误的，工期不予顺延。承包人拒绝拆除、修复或者承包人未能在指定期限内拆除、修复完毕的，发包人有权解除本合同，履约保证金不予退还。
十四、安全责任
（一）承包人在灯饰安装过程中，必须严格按照《电力操作规程》、《道路照明安装施工规范》及现行相关规范、标准、操作规程进行施工，做好各类安全防护，做好警示标识标牌，做到安全文明施工，防止各类安全事故的发生。
（二）灯饰安装过程中以及在维护、检修、运行、管理过程中，发生一切安全事故所产生的全部费用均由承包人全部承担，同时承担相关法律责任。
十五、其他约定事项
（一）本合同如发生争议由双方协商解决，协商不成向发包人所在地人民法院提起诉讼。
（二）本合同自双方签字盖章之日起生效。合同一式 4 份，甲、乙双方各执 2 份，具同等法律效力。
十六、附件：工程量清单

发包人：（盖章）                      承包人：（盖章）
地址：重庆市璧山区璧泉街道          地址： 
永嘉大道116号
联系电话：023-41138041              开户银行：
[bookmark: _GoBack]法定代表人或授权人：                 账号：
联系电话：
                                      法定代表人或授权人：
              



签约时间：****年**月**日      签约地点：重庆市璧山区市政设施所
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