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重庆市璧山区人民政府
关于加强违法占用农村集体土地监管工作的
通知
璧山府发〔2017〕32号

璧山高新区管委会，各镇人民政府、街道办事处，区政府各工作部门，有关单位：
根据《中华人民共和国土地管理法》《国务院办公厅关于严格执行有关农村集体建设用地法律和政策的通知》（国办发〔2007〕71号）、《重庆市城乡规划条例》《重庆市查处违法建筑若干规定》等法律法规规定，为进一步保护我区农村生态环境，加强农村集体土地管理，有效遏制和严厉打击违法用地行为，现就加强我区违法占用农村集体土地监管工作相关事宜通知如下：
一、明确监管主体
区政府是全区农村集体土地监管的责任主体。
区国土房管局对全区违法占用农村集体土地实施监管。
各镇街是辖区内违法占用农村集体土地监管的责任主体，各镇街党政主要负责人是辖区内违法占用农村集体土地监管的第一责任人，对辖区违法占用农村集体土地监管负总责。
区发展改革委、区财政局、区经济信息委、区城乡建委、区农委、区公安局、区监察局、区环保局、区规划局、区水务局、区安监局、区林业局、区国资中心、区工商局等部门依职责履行违法占用农村集体土地监管的共同责任。
二、细化监管职责
各镇街应加强辖区内农村集体土地的巡查和管理，建立日常巡查机制，发现或接到有占用农村集体土地违法修建工业厂房、库房、养殖用房等非法建设举报后，应及时制止，会同有关部门依法作出责令停止建设、限期整改、限期拆除或者回填的决定，并向负有查处职责的主管部门报告。当事人拒不停止建设、逾期未整改、逾期未拆除或者回填的，由作出行政决定的主管部门或镇人民政府、街道办事处提请区政府作出采取查封施工现场、强制整改、强制拆除或回填等决定。
区规划、国土行政主管部门应按各自职责，定期开展农村集体土地巡查。对违法占用农村集体土地的行为，属规划城镇建设用地范围内的，由规划主管部门进行查处；属规划城镇建设用地范围外的，由国土主管部门进行查处。自然保护区、风景名胜区、森林公园、绿地、公路、河道和水工程管理范围等专门管理区域内修建违法建构筑物的，由有关法律法规确定的主管部门进行查处。
对未取得合法用地手续的建设项目，发改部门不得办理项目审批、核准手续，规划部门不得办理建设规划许可，建设部门不得发放施工许可证，国土部门不得办理房地产转让、抵押和房屋所有权登记手续，建筑设计单位不得对未取得工程设计方案审查意见的建设项目出具施工图，水、电、气等单位不得提供通水、通电、通气等相应服务，公安、文化、工商、质监、食品药品监管、安监等有关部门不得办理相关证照、登记、许可或备案等手续，已办理的应依法撤销。
三、严格责任追究
违法占用农村集体土地监管工作将列入对各镇街和相关部门年度目标考核内容，与领导干部任用、评先创优工作相结合。
（一）对不认真履职的镇街及其相关责任人员的处理
一年内，辖区内每出现1宗违法占用农村集体土地行为未及时制止或整改不到位的（拆除违法建筑、复耕复绿到位，下同），扣减镇街当年财力1%。
出现2宗的，镇街党政主要负责人和分管负责人向区委、区政府作书面检查，并在全区通报，取消其当年评优评先资格。
出现3宗或有以下行为之一的，由区纪检监察机关启动问责程序，追究镇街党政主要负责人、分管负责人及相关责任人的责任，该单位年度考核实行一票否决：
1．土地管理秩序混乱，造成恶劣影响或其他严重后果的；
2．发生土地违法案件造成严重后果的；
3．对违反土地管理规定行为不制止的；
4．对违反土地管理规定行为隐瞒不报的；
5．批准以“以租代征”等方式擅自占用农用地进行非农业建设的。
（二）对不认真履职的国土、规划等行政执法部门及相关责任人员的处理
以镇街为属地单元，一年内国土、规划等行政执法部门每接到举报或巡查发现1宗在建违法建设，未在3个工作日内上报区政府责成属地镇街及时制止、消除违法状态的，或出现1宗发现的已建成违法建设60日内未作出行政处罚决定的，取消所在辖区国土所或国土（规划）执法大队责任人当年评优评先资格。
出现2宗的，所在辖区国土所或国土（规划）执法大队向区国土（规划）主管部门作书面检查，并在国土（规划）部门内通报批评，取消其当年评优评先资格。
出现3宗的，由区纪检监察机关启动问责程序，追究所属镇街党政主要负责人、分管负责人及国土所和国土（规划）执法大队负责人的责任。
（三）对不认真履职的区相关部门及相关责任人员的处理
区级相关部门为未取得合法用地手续且选址在农村集体土地上的建设项目办理相关手续的，取消其当年评优评先资格，情节较重的，由区纪检监察机关启动问责程序，追究部门主要负责人、分管负责人及相关责任人的责任。
对违法违规案件查处或整改过程中，各相关部门之间相互推诿，不作为、乱作为、慢作为，影响执法进程或整改到位的，视其情节，由区纪检监察机关启动问责程序，追究部门主要负责人、分管负责人及相关责任人的责任。
为未取得规划许可证或者房屋产权证明的违法建筑提供水、电、气等服务的，根据《重庆市查处违法建筑若干规定》，由负有查处职责的行政主管部门责令停止服务；拒不停止服务的，由负有查处职责的行政主管部门对供应部门处1万元以上3万元以下的罚款，并由监察机关或其上级单位对直接负责的主管人员和其他直接责任人员按相关规定进行处理。
（四）对违法占用农村集体土地从事非农建设的单位和个人，按照“既要处理事，又要处理人”的原则予以处理
对有以下情形的单位和个人，按规定移交司法机关依法追究相关责任：
1．非法占用基本农田5亩（含）以上的；
2．非法占用基本农田以外的耕地10亩（含）以上的；
3．非法转让、倒卖基本农田5亩（含）以上的；
4．非法转让、倒卖基本农田以外的耕地10亩（含）以上的；
5．非法转让、倒卖其他土地20亩（含）以上的。
按照《违反土地管理规定行为处分办法》（国土资源部令第15号）规定，对违法占用农村集体土地监管不力的单位和个人，视情节轻重给予党纪政纪处分，涉嫌犯罪的依法移送司法机关处理。
本通知自发文之日起执行。之前下发的相关文件内容与本通知不一致的，以本通知为准。
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                              2017年8月22日
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