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璧山县人民政府
关于进一步加强拥军优属工作的意见
璧山府发〔2013〕21号

各街道办事处、镇人民政府，县政府各工作部门，有关单位：
为加强我县拥军优属工作，巩固国防、支援军队建设、促进军政军民团结，根据《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国兵役法》《军人抚恤优待条例》等法律法规和相关规定，结合我县实际，现就进一步加强拥军优属工作提出如下意见：
一、在本县行政区域内的国家机关、社会团体、企事业单位和其他组织以及公民，应按照本规定履行拥军优属的职责和义务。
二、各级各部门应加强对拥军优属工作的领导，把拥军优属工作纳入经济社会发展总体规划，纳入镇街、县级部门领导班子和领导干部年度考核内容，纳入对各单位、各部门的目标管理考核，建立健全拥军优属拥政爱民工作机构和制度，保证双拥工作的正常开展。
三、各级政府民政部门主管本行政区域内的拥军优属工作。人力社保、财政、教育、文化、卫生、广播电视、商业、国土房管、城乡建设、规划、交通运输等部门，应按照各自职责，做好拥军优属工作。
四、各镇街应当完善双拥工作领导机构，落实专职工作人员和经费。县双拥工作办事机构实行军地合署办公，县级有关部门落实兼职工作人员和必要的经费，村、社区建立双拥工作站。县、镇街、村（社区）三级双拥工作机构有牌子、有人员、有办公场所、有经费、有制度，形成党政领导、社会参与、军地互助的双拥工作格局。
五、各级机关、事业单位、社会团体及其他社会经济组织，有条件的都应与驻军结成共建对子，开展军民共建活动。
六、各级政府要把国防教育纳入全民教育规划。教育、文化、新闻出版、广播电视等部门要制定国防和双拥宣传教育计划，依托各种教育阵地，运用多种宣传手段，开展国防和双拥工作宣传教育。县级有关部门和各镇街要在主要公共场所、交通要道，设立固定性的双拥标志。
七、积极支持和配合部队完成军事训练、战备执勤、科研试验、国防施工、营建生产等任务，帮助驻军搞好水、电、交通、通信等基础设施建设。积极支持部队后勤保障社会化工作，军队需要的粮油、水、电、煤等应当优先、优质、优价保障。协助部队实施人才战略工程，广泛开展科技、文化、智力、法律拥军活动。部队因军事需要征用土地，应当按规定及时办理审批手续，有关费用按规定给予减免。
八、建军节、春节等重大节日和驻军部队外出执行军事训练演习、国防施工等重大任务期间，各级机关、团体、社会组织应到部队走访慰问、征求意见，帮助军队排忧解难。
九、各级政府应加强烈士纪念设施的保护和管理，未经批准，不得新建、改建或迁移烈士纪念设施。任何单位、个人不得侵占烈士纪念设施保护范围内的土地和设施。禁止在烈士纪念设施保护范围内进行其它工程建设。
十、严格执行《中华人民共和国军事设施保护法》，协助驻璧部队搞好军事设施的保护管理。地方建设涉及军事设施时，应主动与部队协商并按照审批权限报批，未经批准不得强行施工。军地、军民之间发生纠纷，军地主要领导应亲自出面及时协商，妥善处理。
十一、县内收费的公路、桥梁、隧道和各停车场（站），军队车辆一律免费通行和停放。停车场（站）设立军车免费停车标志。
十二、县内车站、银行、通信、医院、商场等服务行业，应当设立专门窗口或军人优先标志，为现役、残疾军人及军队离退休干部服务。现役军人在县内公立医院就诊，凭《军官证》、《士兵证》免收普通门诊挂号费。
十三、现役军人、烈属、残疾军人、军队离退休干部持有效证件免费参观游览县内名胜古迹、风景区。
十四、残疾军人凭有效证件免费乘坐县内公共汽车，半价乘坐长途客车。 
十五、严禁任何单位以任何名义向军队摊派费用，不得随意向军队安排与双拥无关的任务。
十六、军人退出现役后，按照国家有关规定接续养老、医疗、失业等社会保险关系，享受相应的社会保险待遇。现役军人配偶随军未就业期间，按照国家有关规定享受相应的保障待遇。
十七、退出现役符合安排工作、退休、供养、转业、复员条件的义务兵、士官、军官，按照国家有关规定安置。安排工作的，待安排工作期间，由安置主管部门按照有关规定发给生活补助费。
十八、现役军人因战、因公、因病致残的，退出现役后按照国家有关规定安置。
十九、做好移交地方管理的军队离退休干部及其随调配偶、子女的接收安置工作，按规定落实军队离退休干部的政治、生活、医疗待遇。
二十、现役军人和军队转业干部随军、随调、随迁家属，由有关部门按照有关规定办理手续和安置。
二十一、按照国家规定建立健全以扶持就业为主，自主就业、安排工作、退休、供养以及继续完成学习等多种方式相结合的士兵退出现役安置制度，妥善安置退役士兵。各部门、企事业单位对政府分配的军队退役安置人员，不得以任何理由拒绝接收。
二十二、退役士兵安置地为退役士兵入伍时的户口所在地，符合有关异地安置条件的，可以异地安置。
二十三、对自主就业的退役士兵，除由部队发给一次性退役金外，另发给一次性经济补助金，其标准在重庆市最低标准的基础上，可适当提高。具体标准另行规定。
二十四、士兵退出现役，有关部门应当组织其参加职业教育和技能培训。退役士兵退役2年内参加职业教育和技能培训的，按照有关规定，免学杂费、住宿费、技能鉴定费，发给生活补助。生活补助标准可在重庆市规定基础上适当提高。
二十五、退役士兵免试进入中等职业学校学习。报考成人高等学校或普通高等学校的，按照国家有关规定享受优待。入伍前已被普通高校学校录取并保留入学资格或已在普通高等学校就学的退役士兵，退出现役后2年内允许入学或复学，并按照国家有关规定享受奖学金、助学金和减免学费等优待，家庭经济困难的，按照国家有关规定给予资助。
二十六、义务兵和服现役不满12年的士官，入伍前是机关、团体、企事业单位工作人员或职工的，服役期间保留人事关系或劳动关系，退出现役后可以选择复职复工，其工资、福利和其它待遇不得低于本单位同等条件人员的平均水平。
二十七、退役士兵从事个体经营的，按照有关规定给予税收优惠和小额担保贷款扶持；从事微利项目的，给予财政贴息；创办微型企业的，给予财政税收扶持。除国家限制行业外，自其在工商行政管理部门首次登记注册起，3年内免收一切费用。
二十八、机关、社会团体、企事业单位都有安置退役士兵的义务。在招收录用工作人员或聘用职工时，同等条件下应当优先招收、录用、招聘退役士兵。退役士兵报考公务员、应聘事业单位的，在军队服现役经历视为基层工作经历。接收安置退役士兵的单位，按照有关规定享受税收优惠等政策。退役士兵服现役年限计算为工龄，视同保险缴费年限，退出现役后与所在单位工作年限累计计算。
二十九、在机关、企事业单位、社会团体工作的残疾军人，享受所在单位工伤人员同等的生活福利、医疗待遇。所在单位不得因其残疾将其辞退、解聘或解除劳动关系。企业在用工制度改革中，对本单位的烈军属、伤残军人职工应优先妥善安置，对待岗的应优先培训、优先安排。
三十、义务兵服现役期间，其家庭由镇人民政府、街道办事处发给优待金，其标准在重庆市规定基础上，可适当提高。
三十一、自主就业的退役士兵，入伍前通过家庭承包方式承包的土地，在承包期内不得违法收回或强制流转；承包的农村土地被依法征收、征用或占用的，与其他农村集体经济组织成员享有同等补偿权利。
三十二、现役军人、残疾军人、烈士、因公牺牲军人子女接受教育，按照国家规定给予优待。具体办法由县教育行政部门制定。
三十三、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、5－10级残疾军人、在乡老复员军人、带病回乡退伍军人、参战退役人员、参加核试验退役人员、60周岁以上农村籍退役士兵，每年发给300元优待金；1—4级残疾军人，每年按当年城乡义务兵家庭优待金标准发给优待金；烈属按市的相关规定标准发放优待金。
三十四、国家发给烈属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、残疾军人、在乡老复员军人、带病回乡人员、参战退役人员、参加核试验退役人员、60周岁以上农村籍退役士兵等重点优抚对象的抚恤金、生活补助金、优待金，不纳入其家庭收入计算，保障重点优抚对象的生活水平略高于全县平均生活水平。
三十五、重点优抚对象申请宅基地、承租或购买政策性保障住房的，依照有关规定享受优先、优惠待遇。居住农村的重点优抚对象住房困难的，由当地政府帮助解决。
三十六、孤老重点优抚对象，由县或镇街福利机构集中供养。
三十七、鼓励现役军人在部队建功立业。驻璧部队和入伍前为璧山户籍的现役军人，获得中央军委、军队军区级单位授予荣誉称号的，分别一次性奖励30000元、20000元；荣获一等、二等、三等功的，分别一次性奖励8000元、5000元、1000元；获得省级、市级、县级人民政府授予荣誉称号的，分别（不重复）一次性奖励4000元、2000元、1000元。
三十八、政府帮助烈属到有明确安葬地的烈士墓进行祭扫活动。对到外地进行祭扫活动的烈属，每5年给予1次经费补助。相关部门要做好前来璧山烈士陵园祭扫的烈士遗属接待服务工作，对自行前来祭扫且经济上确有困难的，给予适当补助。
三十九、建立医疗保险、医疗优惠、医疗救助、医疗补助“四位一体”的重点优抚对象医疗保障机制，具体办法由县民政部门会同有关部门另行制定。
四十、拥军优属经费纳入县、镇街两级财政预算，专款专用，接受有关部门监督。
四十一、各级政府对拥军优属工作成绩显著的单位和个人予以表彰奖励，对违反本规定的单位和个人给予批评教育，情节严重的，对有关人员依照有关规定给予纪律处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。


      　                             璧山县人民政府
2013年6月4日
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