
关于进一步完善就业相关扶持政策申领
程序的通知

各区县（自治县）人力资源和社会保障局、财政局、民政局，两江新区社会保障局、财政局，万盛经开区人力资源和社会保障局、财政局、民政局：
为贯彻落实《国务院关于做好当前和今后一段时期就业创业工作的意见》（国发〔2017〕28号）和《重庆市人民政府关于做好当前和今后一段时期就业创业工作的实施意见》（渝府发〔2017〕41号）精神，以及党中央、国务院关于加强作风建设、深化“放管服”改革和推进审批服务便民化的决策部署，进一步做好就业失业登记、社会保险补贴等工作，现就有关事项通知如下：
一、就业失业登记
（一）失业登记
1．申请
失业登记实行全渝通办。在法定劳动年龄内，有劳动能力，有就业要求，处于无业状态的城乡劳动者向任一街道（乡镇）公共就业创业服务机构申请登记，填报申请表（附件1）。
2．审核
街道（乡镇）公共就业创业服务机构比对单位参保、工商注册登记等信息，并调查核实。高校毕业生等人员申请登记时，还需审核本人身份凭证。
3．登记
街道（乡镇）公共就业创业服务机构即时为符合条件的人员办理失业登记。需要办理《就业创业证》的，免费发放。高校毕业生等人员身份认定后，在失业登记信息中注明人员身份。
（二）就业登记
1．申请
城乡就业人员向就业地街道（乡镇）公共就业创业服务机构申请登记，填报申请表（附件2）等资料。申请灵活就业社会保险补贴的人员，需在申请表中注明补贴备案信息。
各类用人单位向所在地街道（乡镇）公共就业创业服务机构为招用人员申请登记，填报申请表（附件3）、招用人员花名册（附件4）等资料。
2．审核
街道（乡镇）公共就业创业服务机构比对单位参保、工商注册登记等信息，查看劳动合同等资料，并调查核实。高校毕业生等人员申请登记时，还需审核本人身份凭证。
3．登记
街道（乡镇）公共就业创业服务机构即时为符合条件的用人单位、人员办理就业登记。需要办理《就业创业证》的，免费发放。高校毕业生等人员身份认定后，在就业登记信息中注明人员身份。
二、零就业家庭认定
零就业家庭人员，指户口簿信息中所有在法定劳动年龄内，有劳动能力，有就业要求的家庭成员均处于无业状态（不包括在校学生等非经济活动人口），且无经营性、投资性收入的人员。
（一）申请
零就业家庭认定实行全渝通办。申请人向任一街道（乡镇）公共就业创业服务机构申请认定，填报申请表（附件5）等资料。
（二）审核
街道（乡镇）公共就业创业服务机构比对申请人及其家庭成员就业失业登记、单位参保、工商注册登记等信息，并调查核实。
（三）公示
街道（乡镇）公共就业创业服务机构将符合条件的申请人及其家庭成员信息在申请人所在地社区（村）公示，公示期为5个工作日。
（四）认定
公示期满无异议的，按规定为申请人及其家庭成员办理失业登记，并在申请人及其家庭成员失业登记信息中注明人员身份。
三、社会保险补贴
（一）补贴对象
1．招用登记失业离校2年内高校毕业生、我市户籍登记失业“4050”人员、低保家庭人员、零就业家庭人员，与其签订劳动合同并按规定缴纳社会保险费的用人单位。
2．在我市行政区域内实现下列灵活就业，并缴纳社会保险费的登记失业离校2年内高校毕业生、我市户籍登记失业“4050”人员、低保家庭人员、零就业家庭人员：
（1）为自然人及其家庭（近亲属除外）提供孕产妇新生儿照护、婴幼儿照护、饮食服务、保洁服务、老人照料、病人陪护的家政服务人员。
（2）个体工商户雇工。
（3）在城市管理部门规定区域和时间内，销售农副产品、日常生活用品的商贩（取得工商营业执照人员除外）。
（4）网约车驾驶员。
（二）补贴标准
1．单位社会保险补贴标准按其实际为招用人员缴纳的职工养老保险费、职工医疗保险（含大额医疗保险）及生育保险费、失业保险费和工伤保险费计算，个人应缴纳的社会保险费仍由本人负担。
2．灵活就业人员社会保险补贴标准按其实际缴纳职工养老保险费、职工医疗保险（含大额医疗保险）费的2/3计算。
（三）补贴期限
除对距法定退休年龄不足5年的可延长至退休外，其余人员最长不超过3年（以初次核定其享受社会保险补贴时年龄为准）。
（四）补贴程序
1．申请
社会保险补贴实行“先缴后补”的原则。用人单位为招用人员办理就业登记，灵活就业人员办理就业登记和补贴备案登记后，每年3月或9月分别向所在地区县（自治县）就业和人才服务机构、就业登记地街道（乡镇）公共就业创业服务机构申请上一年度补贴，填报申请表（附件6、7）。用人单位还需填报招用人员花名册（附件8）。
2．审核
单位所在地区县（自治县）就业和人才服务机构、就业登记地街道（乡镇）公共就业创业服务机构分别比对招用人员、灵活就业人员就业失业登记、参保等信息，审核申请资料。
就业登记地街道（乡镇）公共就业创业服务机构还需自灵活就业人员申报补贴备案登记起，通过走访调查等方式，及时核实申请人申报补贴时段就业情况。符合条件的，报区县（自治县）就业和人才服务机构审核。
3．公示
区县（自治县）就业和人才服务机构将拟享受补贴的申请单位（个人）、补贴标准、补贴金额等情况分别在单位所在地街道（乡镇）、申请人所在地社区（村）公示，公示期为5个工作日。
4．确认
公示期满无异议的，区县（自治县）就业和人才服务机构将符合条件的申请单位（个人）资料送财政部门确认。
5．划拨
区县（自治县）财政部门在5月和11月底前将上年度补贴划入申请单位（个人）账户，并将经费划拨情况反馈就业和人才服务机构。
四、低保就业补贴
（一）补贴对象
实现就业，且正在享受低保待遇的我市户籍登记失业低保家庭人员。
（二）补贴标准
按其家庭当月核减低保金总额计算。
（三）补贴期限
低保家庭累计享受期限不超过1年。
（四）补贴程序
1．申请
低保就业补贴实行“先核减，后补贴”的原则。低保家庭人员自办理就业登记，且民政部门核减其家庭低保金后，每季度首月向户籍地街道（乡镇）公共就业创业服务机构申请上一季度补贴，填报申请表（附件9）。
2．审核
街道（乡镇）公共就业创业服务机构比对就业失业登记、单位参保、工商注册登记等信息，审核申请资料后报区县（自治县）就业和人才服务机构，就业和人才服务机构送民政部门审核。
3．公示
区县（自治县）就业和人才服务机构将拟享受补贴的申请人、补贴标准、补贴金额等情况在申请人所在地社区（村）公示，公示期为5个工作日。
4．确认
公示期满无异议的，区县（自治县）就业和人才服务机构将符合条件的申请人资料送财政部门确认。
5．划拨
区县（自治县）财政部门在每季度最后一个月底前将上季度补贴划入申请人账户，并将经费划拨情况反馈就业和人才服务机构。
五、岗位补贴
（一）补贴对象
招用我市户籍登记失业的低保家庭人员、零就业家庭人员、农村建档立卡贫困家庭人员、去产能企业职工中的“4050”人员和残疾人员、残疾离校2年内高校毕业生，与其签订劳动合同，并按规定连续缴纳1年以上且仍在缴纳社会保险费的各类企业。
（二）补贴标准
按照6000元/人的标准给予一次性岗位补贴。同一企业招用同一人员只享受一次补贴，不重复享受。
（三）补贴程序
1．申请
企业为招用人员办理就业登记，且连续缴纳1年以上社会保险费后，即可向所在地区县（自治县）就业和人才服务机构申请补贴，填报申请表（附件10）、人员花名册（附件11）。
2．审核
区县（自治县）就业和人才服务机构按季比对就业失业登记、企业参保等信息。
3．公示
区县（自治县）就业和人才服务机构将拟享受补贴的申请企业、补贴标准、补贴金额等情况在企业所在地街道（乡镇）公示，公示期为5个工作日。
4．确认
公示期满无异议的，区县（自治县）就业和人才服务机构将符合条件的申请企业资料送财政部门确认。
5．划拨
区县（自治县）财政部门在每季度首月底前将补贴划入上季度申请企业账户，并将经费划拨情况反馈就业和人才服务机构。
六、离校未就业求职创业补贴
（一）补贴对象
我市户籍登记失业低保家庭、零就业家庭、农村建档立卡贫困家庭、残疾人家庭、身有残疾、特困救助供养离校1年内高校毕业生。
（二）补贴标准
每人一次性补贴500元，不重复享受。
（三）补贴程序
1．申请
离校未就业求职创业补贴实行全渝通办。离校1年内高校贫困毕业生向任一街道（乡镇）公共就业创业服务机构申请补贴，填报申请表（附件12），并提交身份凭证复印件。
2．审核
街道（乡镇）公共就业创业服务机构比对就业失业登记、单位参保、工商注册登记等信息，审核申请人身份凭证后，即时为符合条件的申请人办理失业登记，注明人员身份，并报区县（自治县）就业和人才服务机构审核。
已办理失业登记的，在失业登记信息中注明人员身份。
3．公示
区县（自治县）就业和人才服务机构按季将符合条件的申请人、补贴标准、补贴金额等情况在申请人所在地社区（村）公示，公示期为5个工作日。
4．确认
公示期满无异议的，区县（自治县）就业和人才服务机构将符合条件的申请人资料送财政部门确认。
5．划拨
区县（自治县）财政部门在每季度首月底前将补贴划入上季度申请人账户，并将经费划拨情况反馈就业和人才服务机构。
七、工作要求
（一）各区县（自治县）人力社保、民政部门要依托互联网、新媒体等渠道，采取服务对象喜闻乐见的方式，加大政策宣传力度。积极推进网上审核、联网核查等便民措施，不得擅自设置申报要件或流程，切实精简流程、优化服务，提升信息化水平，推动落实各项政策，确保资金用出成效。
（二）各区县（自治县）人力社保、民政部门要加强沟通协调，加强对工作人员的业务培训和指导，严格审核落实各项政策。各区县（自治县）人力社保部门要及时将补贴对象、金额等信息录入信息系统，建立完善补贴资金使用信息库，夯实资金使用管理基础。要通过适当方式向社会公开补贴资金使用管理情况，自觉接受审计等部门的检查和社会监督。
（三）各区县（自治县）财政部门要切实履行职责，坚持专款专用的原则，加强财政管理和监督，建立健全财务管理规章制度，强化内部财务管理和审计监督，提高补贴资金使用管理的规范性、安全性和有效性，加快资金拨付进度，减少结转结余。
（四）各区县（自治县）人力社保、财政、民政部门要密切配合，及时沟通情况，共同研究解决问题，及时向市人力社保、财政、民政部门报告补贴资金使用管理情况。要加强对补贴资金使用管理情况的检查，对有虚报、套取、私分、挪用补贴资金等行为的单位和个人，要按规定严肃处理。对滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、泄露隐私等违法违纪行为的，要按规定追究相应责任。涉嫌犯罪的，依法移送司法部门处理。
本通知自发文次月起执行。以下文件自本通知发文次月起废止：
1．《关于试行就业补贴促进城市居民最低生活保障人员就业再就业的通知》（渝财社〔2006〕41号）。
2．《关于实行就业补贴促进城市居民最低生活保障人员就业再就业的补充通知》（渝财社〔2007〕318号）。
3．《关于全面推进零就业家庭就业援助工作的通知》（渝劳社办发﹝2007﹞174号）。
4．《关于进一步做好促进就业困难人员就业社会保险补贴工作有关问题的通知》（渝财社〔2009〕94号）。
5．《关于做好社会保险补贴和岗位补贴工作有关问题的补充通知》（渝人社〔2009〕304号）。
6．《关于试行开展普通高等学校贫困毕业生岗位补助工作的通知》（渝人社发〔2014〕230号）。
7．《关于进一步做好求职补贴有关工作的通知》（渝人社发〔2014〕144号）。
本通知发文之月及以前已灵活就业，且发文次月及以后未间断的人员，参照原规定申请灵活就业社保补贴，发文次月及以后时段的补贴标准按本通知执行；发文之月及以前已就业，且发文次月及以后未间断的低保家庭人员，参照原规定享受低保就业补贴。

附件：1．重庆市失业登记申请表
2．重庆市个人就业登记申请表
3．重庆市用人单位就业登记申请表
4．重庆市用人单位就业登记人员花名册
5．重庆市零就业家庭认定申请表
6．重庆市灵活就业（非全日制公益性岗位就业）人员
社会保险补贴申请表
7．重庆市用人单位（全日制公益性岗位用人单位）社
会保险补贴申请表
8．重庆市申请用人单位（全日制公益性岗位用人单位）
社会保险补贴人员花名册
9．重庆市低保就业补贴申请表
10．重庆市岗位补贴申请表
11．重庆市申请岗位补贴人员花名册
12．重庆市离校未就业求职创业补贴申请表


重庆市人力资源和社会保障局
重庆市财政局
重庆市民政局
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