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重庆市璧山区人民政府大路街道办事处

关于印发《保障农民工工资支付工作
实施方案》的通知

机关各办、站、所、中心，各村（社区）：

《保障农民工工资支付工作实施方案》已经街道研究同意，现印发给你们，请遵照实施。

重庆市璧山区人民政府大路街道办事处

                         2021年3月15日
保障农民工工资支付工作实施方案
为贯彻落实《重庆市人民政府办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》（渝府办发〔2016〕101号）和《重庆市璧山区人民政府办公室关于进一步做好保障农民工工资支付工作的通知》（璧山府办发〔2016〕131 号）文件精神，确保农民工按时足额拿到工资，维护农民工合法权益和社会和谐稳定，特制定本方案。

1、 工作机构

为加强组织领导和协调处置，落实责任，成立大路街道农民工工资支付工作领导小组。

 组  长：彭昱

 副组长：朱成琦

 成  员：唐刚、石国永、万洪、刘泽伟、张强、王长程、江宗志、刘羿兰

领导小组下设办公室在社保所，负责日常事务。由街道副主任朱成琦兼任办公室主任。党政办、财政办、经发办、建管科、城管办、农业服务中心、平安办、应急办、社保所、派出所等相关科室及单位负责人为办公室成员。各相关科室、辖区有关单位要按照各自职能职责和管辖范围，全力做好农民工工资支付工作，确保农民工按时足额拿到工资，维护农民工合法权益和社会和谐稳定。

二、工作目标

农民工工资支付工作以工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业为重点，主要检查用人单位按时足额支付农民工工资情况、遵守最低工资规定情况；用人单位与农民工签订劳动合同情况；在建工程建设项目实行工资保证金、农民工实名制管理、农民工工资专用账户等制度措施情况；欠薪案件查处情况和依法打击拒不支付劳动报酬犯罪情况；对欠薪违法行为实施信用惩戒情况。通过开展农民工工资支付检查，确保治欠保支工作取得明显成效，实现我街道欠薪案件和涉及农民工人数明显下降、因欠薪引发的群体性事件数量为零。

三、工作原则

坚持“属地管理、分级负责、谁主管谁负责”的原则，由各行业主管科室牵头检查处理本行业拖欠农民工工资案件。

四、职责任务

（一）综合协调清欠工作，信息汇总和资料报送，对各科室清理出现有拖欠行为的单位及时上报区保障农民工工资支付工作组。

责任领导：朱成琦

责任科室：社保所

责任人：伍小勇

（二）对辖区内建筑施工单位的用工情况逐一登记调查清理和协调处理。负责督促街道政府投资项目及辖区内无行业主管部门用人单位落实建设领域的实名制、设立农民工工资专户及银行代发工资等各项管理制度。

 责任领导：王长程

 责任科室：建环中心

 责任人：袁水勇

（三）辖区内工业商贸等用人单位职工工资支付情况进行清理和协调处理。

责任领导：刘泽伟

责任科室：经发办

责任人：周容

（四）对辖区内非煤矿山、烟花爆竹、餐饮企业、危化企业等用人单位职工工资支付情况进行清理和协调处理。

  责任领导：张强

责任科室：应急办

责任人：邓资标

（五）收集辖区内农民工因拖欠工资的信访情况、线索；依法处理辖区内出现的恶意欠薪行为，果断处置因欠薪引发的集体上访、阻碍交通、拉横幅等群体性事件，做好清欠维稳工作。

责任领导：万洪

责任科室：平安办、派出所

责任人：赵长友、刘羿兰

（六）对市政建设等有关项目工资支付情况进行清理和协调处理。

 责任领导：张强
 责任科室：建环办

 责任人：雷玉华

（七）对辖区内农、林、水等涉农项目用工情况进行调查清理和协调处理。

 责任领导：万洪

 责任科室：农业服务中心

 责任人：刘珍夙

（八）对本级政府投资项目建设全过程的资金监管，按规定及时拨付财政资金。

 责任领导：唐刚

 责任科室：财政办

 责任人：潘吉生

（九）对各科室工作开展情况进行督促检查，严格责任追究。

 责任领导：石国永

 责任科室：纪工委

 责任人：刘华东

五、工作要求

（一）积极宣传和自查。采用多种形式，大力宣传普及《劳动法》《劳动合同法》《劳动保障监察条例》《工资支付暂行规定》《最低工资规定》《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》《保障农民工工资支付条例》等劳动保障政策法规，引导企业经营者增强依法用工、按时足额支付工资的法律意识，引导农民工依法理性表达诉求，营造保障农民工工资支付的良好舆论氛围。

（二）加强日常检查。各科室要按照责任分工，对辖区内用人单位工资支付情况认真开展检查，填写《农民工工资支付专项检查表》和《农民工工资支付专项检查汇总表》，以电子档传送和书面形式于每月25日前将检查结果交社保所，并于每年的12月31日前将全年检查情况、存在的问题、整改落实进展情况、提出的工作建议等以书面材料报社保所。
（三）强化应急处置。各责任科室、村（社区）与企业之间，要畅通信渠道，做到信息互通。要加强开学、元旦、春节等重点时段的监控。平安办要每天收集相关情况，发现因拖欠农民工工资行为引发的群众来信来访，要及时报告相关领导，涉及群体性事件的，要向主要领导报告。党政办等相关科室接待或了解到涉及群众反映、投诉用工单位拖欠工资情况的以及因拖欠工资可能引发的各类突发事件和群体事件的情况线索，要第一时间报告平安办，由平安办统筹汇总信息及时向领导小组报告。经发办要告知企业，若发生员工追讨工资及预判出现群体事件情况的，要及时报告经发办。街道每月适时对收集到的拖欠农民工工资情况研判和处置。严格落实值班制度，各值班人员要及时报告因拖欠职工工资引发的各类突发事件和群体事件及收到的情况线索。

（四）严格追责。开展好农民工工资支付工作，各责任领导、科室及相关负责人，要各施其责，密切配合，形成工作合力。凡因信息不畅、信息不准、信息延时以及责任落实不到位、工作不到位，而导致研判及处置失误，造成负面影响的，严肃追究相关人员责任。

以上材料电子文档，传至社保所（联系人：张杰；联系电话：13627621133）。
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