
大路街办发〔2022〕34号

重庆市璧山区人民政府大路街道办事处

关于印发《璧山区大路街道2022年化肥农药

减量增效工作方案》的通知
各村（社区）：

为贯彻落实2022年中央一号文件精神和区农业农村委工作要求，进一步深化巩固大路街道化肥农药减量成果，我街道根据区农业农村委《关于印发〈璧山区2022年化肥农药减量增效工作方案〉的通知》（璧农发〔2022〕105号）精神，结合大路街道实际，特制定本方案。现印发给你们，请认真贯彻执行。

              重庆市璧山区人民政府大路街道办事处

             2022年5月18日

璧山区大路街道2022年化肥农药减量增效工作方案
2021年大路街道扎实推进中央环保督察反馈化肥农药减量问题整改，强化行政推动、市场激励、技术支撑，加大技术培训和试验示范，开展减量成效调查评估，推进化肥农药减量工作取得了阶段性成果。为进一步巩固深化大路街道整改成果，推进我街道化肥农药减量增效工作走深走实，特制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立新发展理念，以实施乡村振兴战略为引领，以粮食生产功能区为重点，以提高农业质量效益和竞争力为核心，持续推进化肥农药减量增效，优化施肥施药方式，调整施肥用药结构，减少不合理的化肥农药投入，提高化肥农药利用率，科学合理使用化肥农药，为实现农业绿色高质量发展提供有力支撑。
二、工作目标
以单位面积用量高的村社、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、培植绿肥等化肥减量技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药减量技术，持续推进化肥农药减量增效，推动全街道2022年化肥、农药使用量较上年分别下降0.01%、0.05%以上。
三、主要任务
（一）强化技术培训指导。街道农业服务中心在关键农时季节，对村（社区）技术指导人员、规模种植户实现培训全覆盖，并建立培训档案。要深入一线，重点强化规模种植户的技术指导，加快新技术新品种推广应用。
（二）持续推进配方肥落地。配合区级农业部门开展土壤采集工作。街道农业服务中心要鼓励测土配方施肥合作企业，按照推荐配方生产、销售配方肥。组织规模户、合作社、村集体经济组织、社会化服务组织，积极探索配方肥统配统施。
（三）健全规模种植户农事记录及减量情况调查。街道农业服务中心要督促指导种植大户、农产品生产企业和农民专业合作社依法建立健全农事生产记录，如实记载使用化肥农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期；农产品生产记录应当保存二年以上。做好规模种植户的农药化肥使用情况调查。
（四）扎实推进街道、村二级化肥农药减量示范片建设。加快集成推广应用化肥农药减量增效技术模式，着力减少不合理化肥农药投入，提高肥料农药利用效率。一是建立项目示范片。针对重点作物（蔬菜、果树）开展建立有机肥替代化肥项目示范片、土壤酸化改良项目示范片、水肥一体化项目示范片。二是建立街道、村二级核心示范片。街道建立1个200亩以上集中连片的核心示范片，每个村须建立1个50亩以上村级核心示范片。三是规范核心示范片管理。街道、村二级核心示范片要确定具体负责人和技术指导人员，明确创建的目标作物、目标产量、主推技术，规范建立化肥农药减量示范片到户台账。四是积极开展新技术试验。街道农业服务中心积极配合区级农技推广部门开展化肥农药减量增效试验，积极探索缓释肥、微生物菌肥、有机无机复混肥，精量穴施、条施深施，生物农药、纳米农药、静电喷雾器等化肥农药减量新技术。
（五）积极探索新机制。一是探索社会化服务组织的托管制。街道要结合社会化服务项目，鼓励扶持“统配统施”、统防统治的中介服务机构和组织。二是探索有机肥、配方肥生产企业的质量追溯机制。不断规范有机肥、配方肥的监管和使用。
（六）严格落实督导检查。一是街道对村（社区）的化肥农药减量工作进行督查指导；二是街道、村级技术人员要定期和不定期对全街道、该村种植大户、农产品生产企业和农民专业合作社生产记录台账进行巡查指导。
四、保障措施
（一）强化组织领导。成立由街道办事处主任李华东任组长，分管领导万洪为副组长的工作协调指导小组，办公室设在街道农业服务中心。各村（社区）成立相应的协调指导小组，报街道办事处备案，村（社区）书记作为第一责任人。
（二）加强政策保障。街道、各村（社区）要将化肥、农药减量增效技术使用作为规模种植户申报实施种植业相关项目的必要条件。对按照推荐配方生产、销售配方肥的企业参与农资采购时在同等条件下给予优先支持。
（三）加强人力保障。各村（社区）要充分认识化肥农药减量增效工作的重要性和必要性，建立化肥农药减量增效工作小组，村、社明确专人负责，配备懂技术的人员加强技术指导，保障化肥农药减量增效工作有效推进。
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