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	重庆市璧山区广普镇人民政府


关于认真做好第七次全国人口普查的通知

各村（社区），镇属各部门：

为认真贯彻落实《国务院关于开展第七次全国人口普查的通知》（国发〔2019〕24号）、《重庆市人民政府关于做好第七次全国人口普查的通知》（渝府发〔2019〕37号）和《重庆市璧山区人民政府关于认真做好第七次全国人口普查的通知》（璧山府发〔2020〕14号）精神，切实做好我镇第七次人口普查工作，现将有关事项通知如下：

一、普查的目的和意义

第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代开展的重大国情国力调查。第七次全国人口普查将全面查清我国人口数量、结构、分布、城乡住房等方面情况，将为深入开展人口发展重大战略问题研究，促进人口长期均衡发展提供科学准确的统计信息支持，对科学制定中长期国民经济和社会发展规划，推动经济高质量发展，开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重要意义。

全镇各村（社区）各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实党中央、国务院关于统计改革发展的决策部署，坚持实事求是、改革创新，科学制定人口普查工作方案，依法依规开展普查工作，确保普查数据真实准确、全面客观反映我镇人口发展状况。

二、普查的时间和内容

普查的标准时点是2020年11月1日零时。

普查对象是普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民，不包括在中华人民共和国境内短期停留的境外人员。普查主要调查人口和住户的基本情况，内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

三、普查的组织和实施

（一）加强组织领导。成立重庆市璧山区广普镇第七次全国人口普查领导小组，负责全镇人口普查的组织实施。领导小组办公室设在镇经发办，具体负责人口普查的日常组织和协调。各村（社区）要主动作为，积极参与普查工作，广泛动员和组织社会力量参与并配合普查工作。根据工作需要，招聘或者从有关单位借调符合条件的普查指导员和普查员，要及时支付招聘人员的劳动报酬，保证借调人员在原单位的工资、福利及其他待遇不变并保留其原有工作岗位。对借调的兼职普查指导员和普查员，要根据当地实际和普查工作任务情况发放补助费用。

（二）落实目标责任。镇级有关部门、村（社区）要加强协作配合，合力做好第七次全国人口普查工作。普查工作中，涉及宣传方面的事项，由镇党群办负责协调；涉及镇级普查经费保障方面的事项，由镇财政办负责协调；涉及港澳台和外籍人口普查方面的事项，由镇党政办、镇党群办负责协调；涉及普查大数据应用和互联网宣传方面的事项，由镇党群办负责协调；涉及人口普查与国民经济社会发展总体规划及相关专项规划衔接工作，以及普查设备保障和信息化建设方面的事项，由镇经发办负责协调；涉及教育部门人口普查方面的事项，由广普小学负责协调；涉及少数民族人口普查方面的事项，由镇党群办负责协调；涉及户籍人口基础资料整理和协助入户登记工作方面的事项，由镇派出所负责协调；涉及行政区划和死亡火化人口等信息，由镇民政和社会事务办负责协调；涉及监狱服刑人员人口普查方面的事项，由镇司法所负责协调；涉及社会人才集体户、劳动力集体户和社会保险人口信息方面的事项，由镇人力社保所负责协调；涉及普查电子地图资料和不动产权住房调查方面的事项，由镇国土所负责协调；涉及租住房屋调查、物业服务管理区域内的宣传和协助入户登记方面的事项，由镇规划建设环保管理办负责协调；涉及户外广告设置方面的事项，由区城市管理局负责协调；涉及普查登记信息与卫生健康、出生人口行政记录信息比对和配合公安、统计制定有利于入户登记政策方面的事项，由区卫生健康委负责协调；涉及对个体工商户宣传方面的事项，由区市场监管局负责协调；涉及军队系统人口普查方面的事项，由区人武部负责协调。其他有关部门、有关单位要对涉及工作给予大力支持和配合。

（三）加强经费保障。本次人口普查所需经费由区、镇街共同负担。区财政局和各镇街要按照满足工作需要、厉行节约确保普查顺利完成的原则，将普查经费列入相应年度的财政预算，按时拨付、确保到位。同时，区财政要根据普查工作绩效和普查经费落实情况，加大对财政困难镇街的财力支持力度。

（四）加强质量管理。建立健全普查数据质量追溯和问责机制，统计机构要加大对普查工作中违纪违法行为的查处和通报曝光力度，坚决杜绝人为干扰普查工作的现象，确保普查工作顺利进行和普查数据真实准确。对普查中发现应当给予党纪政务处分或组织处理的统计违纪违法责任人，由统计机构按规定提出处分处理建议并及时移送任免机关、纪检监察机关或组织（人事）部门。

（五）坚持依法普查。各镇街、区政府各工作部门和有关单

位要按照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国人口普查条例》等法律法规要求，认真做好普查各项工作。普查取得的数据，严格限定用于普查目的，不得作为任何部门和单位对各级行政管理工作实施考核、奖惩的依据。普查获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料，不得作为对普查对象实施处罚等具体行政行为的依据。

（六）提升信息化水平。第七次全国人口普查采取电子化方

式开展普查登记，采用智能手机或PAD采集数据。要广泛应用部门行政记录，推进大数据在普查中的应用，提高普查数据采集处理效能。全流程加强对公民个人信息的保护，各级普查机构及其工作人员必须严格履行保密义务，严禁向任何机构、单位、个人泄露或出售公民个人信息。

（七）加强宣传工作。各级普查机构应会同宣传部门认真做好普查宣传的策划和组织工作。采用多种手段，广泛深入宣传第七次全国人口普查的重要意义和要求，引导广大普查对象依法配合普查，如实申报普查项目，为普查工作顺利实施创造良好舆论环境。
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重庆市璧山区广普镇人民政府    
2020年6月19日        
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