重庆市璧山区河边镇人民政府
2021年预算绩效管理工作总结报告
区财政局：
[bookmark: _GoBack]根据璧财绩〔2022〕3号文件要求，现将我街道2021年度预算绩效管理工作总结如下：
一、2021预算绩效管理工作具体开展情况
（1） 预算绩效目标编制情况
2021年我镇预算总金额4981万元，完成预算绩效管理项目41个，1763万元，实现了项目预算管理全覆盖。为提高绩效目标编报质量，一是开展了预算绩效管理培训。二是明确各业务办公室为预算绩效管理的主体责任。三是建立多重审核体系。我镇预算绩效目标采取财政联合第三方中介机构集中全覆盖审核的方式进行，除镇财政办相关人员参与审核外，还聘请了专业的第三方中介机构参与集中审核，有效保证绩效目标的填报质量。
（2） 绩效目标管理情况。
我镇将绩效目标设置作为预算安排的前置条件，强化绩效目标审核，对绩效目标内容不完整、绩效指标细化程度不够、指标设置不规范等问题，加大指导力度，将审核意见反馈预算单位进行调整完善，对不符合要求、审核不通过的项目不安排预算，审核通过项目的绩效目标将与预算同步批复下达。
（3） 绩效运行监控情况。
按照“谁支出、谁负责”的原则，财政办对预算执行情况和绩效目标实现程度开展日常监控，并定期汇报主要领导，反馈业务办公室，各业务办公室对偏离绩效目标的原因进行分析，并根据情况整改落实。
（四）绩效自评开展情况
我镇对2021年度所有项目支出及部门整体支出开展了绩效自评工作，自评覆盖率100%。评价结果及时反馈各办站所，并跟踪整改落实情况，财政评价结果好的继续安排预算资金，评价结果差的取消预算。
（五）绩效信息公开情况
2021年，我镇将绩效纳入信息公开范围，公开2021年绩效目标的一般项目数量1 个，公开2021年绩效目标的重点项目数量1 个。将绩效信息公开作为强化预算绩效的突破口，倒逼绩效责任落实。
二、2021预算绩效管理工作取得的经验
（一）强化组织领导。我镇分管领导高度重视预算绩效管理工作，召集财政办及各业务办公室专题召开了预算绩效管理工作会，全面安排部署了我镇预算绩效管理工作，在全镇范围内树立了绩效意识，让各业务办公室也认识到加强预算绩效管理的重要性和紧迫性，同时压实了个业务科室绩效管理主体责任，有效推进预算绩效管理工作。
（二）强化业务培训。2021年我镇聘请了专业机构针对预算绩效管理知识进行专题培训。从预算和预算绩效管理、预算绩效管理流程、预算绩效管理案例分析等方面详细讲解了预算绩效工作，让大家对预算绩效管理工作有了更深入更全面的了解。通过培训有效提高了大家对预算绩效管理工作的认识，增强了专业知识，提高了业务能力，在全镇范围内形成了开展预算绩效工作的浓厚氛围，收到较好的效果。
三、2021预算绩效管理工作存在的问题
（1） 人员业务素质有待进一步提高。由于预算绩效管理工作开展时间较短，加上缺乏系统的培训，对预算绩效管理认识不够到位、理解不够充分，对预算绩效管理业务不够了解、不够熟悉，对工作重点把握不好，单位人员业务素质有待进一步增强。
（2） 预算绩效目标编制质量有待进一步加强。部分项目预算绩效绩效指标设置不够合理，目标编制较粗糙、细化量化程度不足。
四、预算绩效管理下一步工作思路
（一）积极开展业务培训，树立全面绩效管理观念。组织业务办公司开展预算绩效管理相关知识的培训和学习，坚持理论与实务操作相结合的工作方式，加强绩效管理理论知识学习，不断提升我单位工作人员的实务操作水平。
（二）压实绩效管理责任，合理运用绩效评价结果。进一步落实业务办公室绩效管理工作责任，建立“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理机制，让“花钱”和“办事”深度融合。合理使用绩效评价结果，根据评价结果申请预算资金、调整预算项目，发挥财政资金使用效益。
五、预算绩效管理相关建议
（一）强化业务培训。预算绩效管理工作涉及面广，需要具有综合工作能力，建议多组织培训，学习先进单位经验，提高绩效管理水平。
（二）进一步完善指标体系。财政支出评价对象涉及行业多，项目之间差异性大，绩效评价个性指标设计存在难度。虽然区财政局已经发布共性指标，但没有针对性较强的个性评价指标体系可供借鉴，现有状况不能满足目前工作开展需要。建议逐步建立统一规范的绩效评价指标体系，结合绩效评价工作实际，对评价项目进行分类，补充个性评价指标。
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